PÁGINA  
9
HONORABLE CÁMARA DE SENADORES

N° 5  A  


SON LAS 8:25 HORASPRIVADO 

SEÑOR PRESIDENTE: Las felicitaciones del caso, en el día de la Amistad, por parte de la Presidencia a todos los presentes. Daremos inicio a la sesión, con la lectura del acta de la sesión anterior.

SECRETARIO GENERAL: Lectura del acta de la sesión ordinaria de fecha 23 julio de 1998.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración el acta de la sesión anterior. No hay objeciones.


APROBADA


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Euclides Acevedo.

SEÑOR SENADOR EUCLIDES ACEVEDO: Señor Presidente, una pequeña observación. En la lectura del acta, figura que los Senadores José Félix Fernández Estigarribia, la Senadora Ana María Figueredo y otros Parlamentarios más, figuramos como ausentes, a secas, y yo sugiero si la plenaria no se opone, que se agregue "en misión Parlamentaria", porque pareciera que nuestra ausencia ha sido injustificada.

SEÑOR PRESIDENTE: Así se hará. 

SEÑOR PRESIDENTE: Por Secretaría, vamos a dar lectura.

SECRETARIO GENERAL: "Ausentes con permiso. Los señores Senadores, Euclides Acevedo, José Félix Fernández Estigarribia, Ana María Figueredo, Enrique González Quintana y Mario Paz Castaing".

SEÑOR SENADOR EUCLIDES ACEVEDO: Perdón, señor Presidente, lo que pedimos es que se agregue "en Misión Parlamentaria", porque podíamos habernos operado de amigdalitis, "emoína upéva hermano ikatúrô".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene razón, así se hará.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Julio Rolando Elizeche.

SEÑOR SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE: Señor Presidente, sobre el punto. Pienso que, sería conveniente que los señores Secretarios tomen como norma, especificar la situación de permiso de cada Senador, señor Presidente. De repente, vamos por el interior del país, por ejemplo, la gente de Reforma Agraria, a veces nos lleva dos días de tiempo recorrer un asentamiento o varios asentamientos, porque la prensa se hace eco de la ausencia de los Senadores y perjudica realmente cuando se habla de esa manera en forma injusta, señor Presidente. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Correcto, señor Senador.


Siguiente punto del orden del día.

II. ASUNTOS ENTRADOS

PRIVADO 
MENSAJES DEL PODER EJECUTIVOTC  \l 1 "MENSAJES DEL PODER EJECUTIVO"
SECRETARIO: II.A.1 Asunción, 22 de julio de 1998. Nº878. HONORABLE  CONGRESO NACIONAL: En fecha 26 de mayo de 1998, a través del Mensaje Nº 860, el Poder Ejecutivo sometió a consideración del Honorable Congreso Nacional la aprobación del Acuerdo por Notas Reversales para la aprobación del Nuevo Texto  del Reglamento Técnico Administrativo de la Comisión Mixta Paraguayo-Argentina de Río Paraná(COMIP), suscrito en Buenos Aires, el 15 de abril de 1998.


En consecuencia y en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 202, inciso 9 de la Constitución de la República, completando el Mensaje Nº860 del 26 de mayo de 1998, el Poder Ejecutivo tiene a honra someter a consideración de Vuestra Honorabilidad, para su aprobación, el Acuerdo  por Notas Reversales de fecha 26 de marzo de 1992, que "ratifica el criterio en lo que se refiere a la distribución territorial de los gastos que demanda el funcionamiento de la Comisión Mixta de Río Paraná", mencionado en el artículo 27 de dicho Nuevo Reglamento Técnico Administrativo de la Comisión Mixta Paraguayo-Argentina.


Por todo lo expuesto, así como por las razones que Vuestra Honorabilidad podrá apreciar en el texto que se acompaña, el Poder Ejecutivo os solicita su aprobación.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República del Paraguay. RUBÉN MELGAREJO LANZONI, Ministro de Relaciones Exteriores.

A su Excelencia

Doctor LUIS GONZÁLEZ MACCHI,

Presidente del Honorable Congreso Nacional

Ciudad

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las comisiones de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo; y de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales.

SECRETARIO: II.A.2. MINISTERIO DE EDUCACIÓN Y CULTO. Asunción, 27 de julio de 1998. Nº879. HONORABLE CONGRESO NACIONAL: Tengo el honor  de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, con el objeto de remitir, previa a su elección por el Presidente, la lista de candidatos para integrar el Consejo Nacional de Educación y Cultura, con sus respectivos currículum, a fin de solicitar el parecer de las Comisiones de Cultura y Educación de ambas Cámaras del Congreso Nacional, de conformidad con lo establecido en el artículo 99 de la Ley Nº1.264 del 26 de mayo de 1998 "General de Educación".


Esta solicitud se formula de acuerdo con el artículo 158 del mencionado cuerpo legal que dispone que el nombramiento de los Ministros del Consejo se efectúe a partir del principio del período legislativo de 1998.


DIOS GUARDE VUESTRA HONORABILIDAD.


JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. VICENTE SARUBBI ZALDÍVAR, Ministro de Educación y Culto.

A  Su Excelencia

DOCTOR LUIS GONZÁLEZ MACCHI,

Presidente del Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se espera el parecer de la Comisión de Cultura, Educación y Culto. 

SECRETARIO: II.A.3. MINISTERIO DE AGRICULTURA Y GANADERÍA. Asunción, 28 de julio de 1998. Nº880. HONORABLE CONGRESO NACIONAL: En  cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 209 de la Constitución Nacional, tengo el honor de dirigirme a Vuestra Honorabilidad, a objeto de devolver el proyecto de Ley Nº1.305 del 16 de abril de 1998 "QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y DESAFECTA UN INMUEBLE DE DOMINIO DEL ESTADO PARAGUAYO (MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL) A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (IBR) SITUADO EN EL DISTRITO DE  CURUGUATY, DEPARTAMENTO DE CANINDEYÚ", y adjunto el Decreto Nº2.2041 de fecha 28 de julio del corriente año, por lo cual se ejerce la atribución prevista en el Art. 238, numeral 4 de la Constitución Nacional.


DIOS GUARDE A VUESTRA HONORABILIDAD.


JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República. GERARDO LOPEZ.Z., Ministro Sustituto de Agricultura y Ganadería. HUGO ESTIGARRIBIA, Ministro de Defensa Nacional.

A Su Excelencia

PRIVADO 
DR. LUIS  ÁNGEL GONZÁLEZ MACCHI,TC  \l 1 "DR. LUIS  ÁNGEL GONZÁLEZ MACCHI,"
Presidente de Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional; y de Reforma Agraria y Bienestar Rural.

SECRETARIO: II.A.4. PRESIDENCIA DE LA REPÚBLICA. Ministerio de Obras Públicas y Comunicaciones. Asunción, 29 de julio de 1998. Nº881. HONORABLE CONGRESO NACIONAL: Tengo a honra dirigirme a Vuestra Honorabilidad, de conformidad con lo establecido en el artículo 202, numeral 11 de la Constitución Nacional, a fin de someter a vuestra consideración el proyecto de Ley "Que aprueba el Contrato suscrito entre el Gobierno Nacional y el señor CARLOS  TEÓFILO  ESTIGARRIBIA FERREIRA, para la exploración, extracción y transformación de minerales metálicos preciosos y comunes, en áreas de la Región Oriental de la República del Paraguay".


Las condiciones establecidas en el mencionado contrato, sometido a consideración del Honorable Congreso Nacional, son favorables para el Gobierno de la República del Paraguay, y éste, se halla enmarcado, dentro del artículo 112 de la Constitución Nacional y de las leyes de la República, vigentes en la materia.


En razón de lo expuesto, y que el citado contrato responde a los intereses de la Política Minera encarada por el Gobierno Nacional, el Poder Ejecutivo solicita su consideración y aprobación.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


ING. JUAN CARLOS WASMOSY, Presidente de la República del Paraguay. ING. JORGE LAMAR GOROSTIAGA, Ministro de Obras Públicas y Comunicaciones.

Al Excmo.

PRIVADO 
Dr. LUIS GONZALEZ MACCHI, PresidenteTC  \l 1 "Dr. LUIS GONZALEZ MACCHI, Presidente"
Honorable Congreso Nacional

Palacio Legislativo

Ciudad

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Hacienda, Presupuesto y Cuentas; de Obras Públicas y Comunicaciones; y de Energía, Recursos Naturales, Población y Ecología.

MENSAJE DE LA CÁMARA DE DIPUTADOS

SECRETARIO: II.B.1. Asunción, 30 de julio de 1998. M.H.C.D.Nº 8/98. Señor Presidente: Tenemos  a honra Vuestra Excelencia y por su intermedio a la Honorable Cámara de Senadores, de conformidad al artículo 204 de la Constitución Nacional, a objeto de someter a consideración de ese Alto Cuerpo Legislativo el proyecto de Ley "QUE DECLARA  DE INTERES SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DE LA MUNICIPALIDAD DE CIUDAD DEL ESTE, UN INMUEBLE INDIVIDUALIZADO COMO FINCA Nº11.307, UBICADO EN EL LUGAR DENOMINADO AREA 1 DEL CITADO MUNICIPIO", presentado por el ex Diputado Nacional Paraguayo Cubas Colomes y aprobado por la Honorable Cámara en sesión ordinaria de fecha 23 de julio de 1998.


Hacemos propicia la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con nuestra consideración más distinguida.


Juan Darío Monges Espínola, Secretario Parlamentario. Walter Hugo Bower Montalto, Presidente de la H. Cámara de Diputados.

AL 

EXCMO.SEÑOR

PRESIDENTE DE LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES

Dr. LUIS A. GONZÁLEZ MACCHI

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales.

PRESENTACIÓN DE SENADORES

SECRETARIO: II.C.1. Asunción, 21 de julio de 1997. Doctor Luis González Macchi, Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Palacio Legislativo. Tengo el honor de dirigirme al señor Presidente, y por su intermedio a los señores Senadores, a los efectos de presentar el proyecto de Ley, "QUE AUMENTA PENSIÓN GRACIABLE A LA SEÑORA ISABEL AYALA VDA. DE MEDINA", esposa del agente Público Juan Ignacio Medina, fallecido a consecuencia de heridas de balas, en actos de servicio.


Señor Presidente, es importante mencionar que la posible beneficiaria cuenta con una pensión de Gs.250.000(Guaraníes doscientos cincuenta mil), suma que actualmente resulta escasa para el sostenimiento de una vida digna y decorosa, por lo que solicitamos el aumento a Gs.300.000 (Guaraníes trescientos  mil)de dicha pensión. Se acompañan los recaudados pertinentes  para lo que hubiere lugar.


Con la plena seguridad de que los señores Senadores compartirán su noble propósito demostrando su reconocida sensibilidad social hacia nuestros compatriotas necesitados, solicito la aprobación del proyecto de ley.


Me valgo de esta oportunidad para reiterar al señor Presidente el testimonio de mi alta consideración.


Diógenes Martínez, Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO: II.C.2. Asunción, 24 de julio de 1998. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores, DR. LUIS GONZÁLEZ MACCHI. Presente. Tengo a honra dirigirme al señor Presidente y por su intermedio a los señores Senadores, a los efectos de presentar un proyecto de Declaración “POR EL CUAL SE PIDE LA ACTUAL ADMINISTRACION NACIONAL  DE ELECTRICIDAD (ANDE), NO CONSIDERE LA MEMORIA ANUAL, EL BALANCE GENERAL Y CUENTA DE RESULTADOS DE LA ENTIDAD BINACIONAL ITAIPÚ DEL EJERCICIO 1997".


Este pedido obedece a que Itaipú es una Entidad Binacional, que tiene como partes a la ANDE Y ELECTROBAS, con igual participación de capital y que se regirá, por las normas establecidas en el Tratado respectivo firmado por ambos países.


Que, con relación a estos documentos el Art.24 del Anexo A vigente, establece claramente que el Consejo Administración de la Itaipú, los presentará con su parecer, hasta el 30 de abril de cada año, para decisión de la “ANDE y ELECTROBAS".


Queda claro, que las partes que "deciden" son ANDE Y ELECTROBAS, aprobando o rechazando la Memoria, el Balance y la Cuenta de Resultados de Itaipú. Y que considerados por el  Consejo de la ANDE, previéndose su aprobación en las próximas dos semanas.


Por otro lado, no escapará al criterio de esta Honorable Cámara de Senadores, que ésta es la cuestión pública de mayor importancia sometida a consideración de la ANDE. Teniendo en cuenta  que la duda de Itaipú es de 4.200 millones de dólares,  lo que representa  unas  tres veces la deuda externa paraguaya y que además están en juego las tasas usurarias contratadas con ELECTROBAS, en marzo de 1997,sobre 16.200 millones de dólares que pesaran sobre el Paraguay hasta  el año 2023.Asi como tampoco escapara al criterio de este Senado la incidencia que tendrá en las tarifas de la ANDE.


Que la Contraloría General de la República. La Comisión Bicameral de Investigaciones (CBI), así como la Federación de la Producción, la Industria y el Comercio (FEPRINCO), han considerado ilícita esta deuda de Itaipú, conforme a documentos que obran en este Congreso.


Señor Presidente, por lo expuesto, cabe solicitar, que un tema de tanta trascendencia nacional sea sometido a consideración del nuevo gobierno del Presidente Raúl Cubas Grau, a fin de evitar apresuramiento indebido que puede redundar en una gravosa e ilícita deuda, y por consiguiente en inoportunos incrementos tarifarios.


Hago propicia  la ocasión para saludar al señor Presidente  y a la Honorable Cámara con mi más distinguida consideración.


LUIS ALBERTO MAURO; Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Peticiones, Poderes, Poderes y Reglamentos.

SECRETARIO: II.C.3. DECLARACIÓN Nº... POR LA QUE LA HONORABLE  CÁMARA DE SENADORES ADHIERE A LA CAMPAÑA DE AMNISTÍA INTERNACIONAL PARA CONMEMORAR EL 50 ANIVERSARIO DE LA DECLARACIÓN  UNIVERSAL DE LOS DERECHOS HUMANOS.


LA HONORABLE CAMARA DE SENADORES DE LA NACIÓN PARAGUYA. DECLARA: Artículo 1º.- Adherir a la Campaña de Amnistía Internacional para conmemorar el 50 aniversario de la Declaración Universal de los Derechos Humanos.


Artículo 2º.- Ratificar su compromiso de respetar, defender y promocionar los Derechos Humanos.


Artículo 3º.- Instar a los Parlamentarios, autoridades y ciudadanos en general a comprometerse personalmente a defender los principios contenidos en la Declaración Universal de los Derechos Humanos, firmada el Libro de Compromiso de Amnistía Internacional.


Artículo 4º.- Comunicar a quienes corresponda y cumplido, archivar.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

SECRETARIO: II.C.4. Asunción, 29 de julio de 1998. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores, Dr. LUIS ÁNGEL GONZÁLEZ MACCHI. Presente. Tengo el honor de dirigirme al señor Presidente, con el objeto de expresarle la preocupación de los  Miembros de la Comisión de DERECHOS HUMANOS, por las amenazas  de muerte que vienen recibiendo los Senadores FRANCISCO JOSÉ DE VARGAS y JUAN CARLOS GALAVERNA, y que son de público conocimiento.


En una sesión reservada de esta Comisión, llevada a cabo el día martes 28 ppdo. del presente mes, el Parlamentario FRANCISCO JOSÉ DE VARGAS suministró datos e informaciones que a los  Miembros de esta Comisión les lleva a pensar que es un asunto de extrema gravedad.


Por tanto, en nombre de la Comisión de Derechos Humanos, elevo a consideración del señor Presidente esta inquietud, y al mismo tiempo consultarle si qué MEDIDAS DE SEGURIDAD corresponderían tomar ante tales amenazas, como una forma de prevenir eventuales delitos y dar protección a los colegas Parlamentarios.


Sin otro motivo, me place hacer propicia la ocasión para saludar al señor Presidente con mi consideración más distinguida.

SEÑOR PRESIDENTE: Sobre el punto, voy a informar al plenario que en el punto IV de pedidos, formulaciones y aclaraciones, voy a ceder el uso de la palabra para aclarar este tema.


Pasa a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

SECRETARIO: II.C.5. DECLARACIÓN Nº ... LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES DE LA NACIÓN DECLARA: Artículo 1º.- Su enérgico repudio a los autores de amenazas de muerte a varios compatriotas, entre ellos a miembros de esta Cámara.


Artículo 2º. Su reclamo a los organismos de seguridad del Estado y al Poder Judicial para la investigación de los hechos denunciados y la adopción de las medidas correspondientes.


Artículo 3º.- Su exhortación a toda la ciudadanía a mantener una conducta firme y serena en defensa de la institucionalidad de la República, preservando la libertad y la democracia, en un marco de tolerancia y respeto.


Artículo 4º.- Comunicar a quienes corresponda y cumplido, archivar.


DADA EN LA SALA DE SESIONES DE LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES DE LA NACIÓN, A LOS ... DÍAS DEL MES DE ... DEL AÑO UN MIL NOVECIENTOS NOVENTA Y OCHO.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, y vamos a tratar en el punto de aclaraciones y formulaciones.

SECRETARIO: II.C.6. Asunción, 28 de julio de 1998. Señor Presidente de la Honorable Cámara de Senadores, Dr. Luis González Macchi. Presente. De mi mayor consideración: En cumplimiento de lo dispuesto en el Art. 30 del Reglamento Interno, tengo el agrado de dirigirme al señor Presidente, con el objeto de comunicarle que por razones personales vinculadas a controles médicos de mi señora debemos trasladarnos al exterior en los primeros días del mes de agosto próximo venidero.


Habida cuenta que no tengo posibilidad de fijar  con precisión del tiempo de duración de la  ausencia, por el motivo expuesto, solicito el permiso correspondiente para dejar de asistir a las sesiones de la Cámara y a las reuniones de Comisión durante todo el mes de agosto, sin goce de sueldo.


Finalmente me permito solicitar al Sr. Presidente  tenga a bien convocar al primer  suplente  de la lista de Senadores del P.L.R.A., el Lic. Julio César Franco Alfonzo, a fin de que preste el juramento correspondiente  para incorporarse al Senado a partir del 1 de agosto próximo hasta el término de mi permiso.


Aprovecho la oportunidad para saludar al Excmo. Sr. Presidente y a los compañeros Senadores  con el testimonio de mi más elevada consideración.


Rodrigo Campos Cervera, Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional; y de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

SECRETARIO: II.C.7. Asunción, 29 de julio de 1998. Señor Presidente de la Cámara de Senadores LUIS GONZÁLEZ MACCHI. Presente. Tengo el agrado de dirigirme al señor Presidente, con el objeto de comunicar mi imposibilidad de asistir en la sesión de la Cámara de Senadores previsto para el día jueves 30 de julio del año en curso, teniendo en cuenta que en la misma fecha se estará conmemorando el aniversario de la ciudad de Salto del Guairá, en cuyo acto estaré participando.


Atentamente.


LUIS TALAVERA ALEGRE, Senador Nacional.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.C.8. Asunción, 29 de julio de 1998. SEÑOR PRESIDENTE DE LA CÁMARA DE SENADORES, Dr. LUIS GONZÁLEZ MACCHI. E.S.D. De mi consideración: Tengo el agrado de dirigirme a usted y por su intermedio a los demás miembros del Cuerpo legislativo con la finalidad de poner a su conocimiento que me ausentaré del país entre los días 5 al 9 de agosto del año en curso.


El motivo del mismo constituye mi deseo de tomar parte del III ENCUENTRO TEMÁTICO DEL PSICÓLOGO DEL MERCOSUR: LA IDENTIDAD DEL PSICÓLOGO LATINOAMERICANO, Supuestos y realidades, a efectuarse en la ciudad de Buenos Aires, República Argentina, los días 6, 7 y 8 de agosto del año en curso y para el cual fui invitada personalmente.


Esta presentación la hago sobre base del artículo 30 del Reglamento Interno de la Cámara de Senadores.


Sin otro motivo, aprovecho la ocasión para saludarle atentamente.


ILDA MEYEREGGER, SENADORA NACIONAL.

SEÑOR  PRESIDENTE: Se toma nota.

SECETARIO: II.C.9. Asunción, 30 de julio de 1998. SEÑOR Presidente del H. Senado, Dr. Luis González Macchi. Presente. Tengo el agrado de dirigirme al señor Presidente, con el objeto de comunicarle que, debido a la afección gripal que me aqueja, guardando cama desde hace algunos días, no podré asistir a la sesión de la fecha.


Con ruego de tener presente lo manifestado, hago propicia  la oportunidad para saludar al Excmo. Sr. Presidente con el testimonio de mi más distinguida consideración.


RODRIGO CAMPOS CERVERA, Senador de la Nación.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

PRESENTACIONES OFICIALES

SECRETARIO: II.D.1. Vicepresidencia de la República. Asunción, 21 de julio de 1998. A Su Excelencia Doctor Luis Ángel González Macchi, Presidente de la Cámara de Senadores. Congreso Nacional. Señor Presidente: Tengo el honor de dirigirme a Su Excelencia, con el objeto de remitirle un ejemplar de la publicación anteproyecto de leyes, editado por la Presidencia de la República.


Ella contiene los anteproyectos de ley de Defensa del Consumidor, y Ley que protege la Libre Competencia elaborados por nuestra Institución a modo de contribución para el análisis y discusión de estos importantes asuntos en el Congreso Nacional.


Con la confianza de que el material que le estamos remitiendo será de utilidad para Usted, saludo a su Excelencia con distinguida consideración.


Rolando Fernández Yegros, Secretario General.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se agrega a sus antecedentes en las Comisiones respectivas.

SECRETARIO: II.D.2. BANCO CENTRAL DEL PARAGUAY. NOTAS SB.SG. Nº1494/98. Asunción, 23 de julio de 1998. Señor Luis Ángel González Macchi, Presidente del HONORABLE CONGRESO NACIONAL. De mi consideración: Con relación a la recientemente sancionada Ley Nº1287 "Que autoriza al Sistema Financiero Nacional a renegociar créditos otorgados a los sectores de la producción, la industria y los servicios", le solicito aclaración respecto al artículo 1º en donde no se menciona al sector servicios, señalado en el título, ya que de la interpretación literal de la ley se desprende que el sector servicios no se halla alcanzado por la presente ley.


Asimismo, el sector productivo también se halla limitado, ya que en el artículo 1º se menciona únicamente el sector productivo primario.


Por tanto, solicitamos nos aclaren la diferencia existente, considerando en el artículo 1º aparentemente claro excluye literalmente al sector servicios; sin embargo puede sustraerse a una interpretación racional que serviría para una aplicación equitativa de los sectores.


Atentamente.


EDGAR LEGUIZAMÓN CARMONA, Superintendencia de Bancos.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.

SECRETARIO: II.D.3. MUNICIPALIDAD DE MARIANO ROQUE ALONSO. Mariano R. Alonso, 20 de julio de 1998. NOTA Nº238/98 I.M. Honorable Cámara de Senadores. Presente: La Intendencia Municipal de Mariano Roque Alonso, se dirige a usted, a fin de solicitar la desafectación del dominio público, conforme a la Ley 1294/87 "Orgánica Municipal", del inmueble individualizado como Finca Nº7429, con cuenta corriente catastral, transferido en forma gratuita por la Municipalidad a favor de la Federación de Fútbol de Salón de Mariano Roque Alonso (F.F.S.M.R.A), por Escritura Nº2 de fecha 3 de diciembre del año 1987, pasada ante el Notario Público Milciades Arturo Gorostiaga, realizada con base en la Resolución Nº680/87 Honorable  Junta Municipal, para dar solución a una situación de hecho.


Se adjunta el título de transferencia a favor de la F.F.S.M.R.A. y el Estatuto Social de la misma.


Sin otro particular, aprovecho la ocasión para saludarlo atentamente.


Roberto Medina Ayala, Intendente Municipal. Amada Escobar González, Secretaria General.

Señor

Presidente de la Cámara de Senadores

Luis González Macchi

E.S.D.

SEÑOR PRESIDENTE: A disposición de los señores Senadores.

SECRETARIO: II.D.4. Asunción, 28 de julio de 1998. Señor PRESIDENTE: Tengo a honra de dirigirme a Vuestra Excelencia, en referencia al proyecto de Ley "CREA LA ACADEMIA JUDICIAL Y REGLAMENTA SU FUNCIONAMIENTO", remitido a esa Cámara con Mensaje Nº768 del 26 de junio de 1998, para manifestarle que en el momento de la transcripción del mismo se ha deslizado un error en el artículo 2( donde expresa: "Los postulantes a cargos en la Magistratura, el Ministerio Público y de Defensa Pública, deberán ser egresados de la Academia Judicial. Están exceptuados de esta obligación los postulantes a Ministros de la Corte Suprema de Justicia, los miembros de Tribunal Superior de Justicia Electoral y el Fiscal General del Estado", debiendo decir: Artículo 2º. Los postulantes a cargos en la Magistratura, el Ministerio Público y la Defensa Pública deberán ser preferentemente egresados de la Academia Judicial. Están exceptuados de esta obligación los postulantes a Ministros de la Corte Suprema de Justicia, los miembros de Tribunal Superior de Justicia Electoral y el Fiscal General del Estado". Adjunto copia de la separata del Diario de Sesiones a los efectos pertinentes.


Hago propicia  la ocasión para saludar a Vuestra Excelencia con mi consideración más distinguida.


Mauricio Dejesús Aguilera, Secretario de la H. Cámara de Diputados.

AL EXCMO. SEÑOR

DR. LUIS A. GONZÁLEZ MACCHI,

PRESIDENTE DE HONORABLE CÁMARA DE SENADORES
SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se agrega a sus antecedentes en la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo.

PRESENTACIONES PRIVADAS

SECRETARIO: II.E.1. Ciudad del Este, 21 de julio de 1998. Señor Presidente de la Cámara de Senadores, Dr. Luis González Macchi. E.S.D. De mi mayor consideración me dirijo usted para ratificarme en todos los términos de la sistemática persecución que vengo recibiendo, de parte de los directores paraguayos de ITAIPÚ por mis actividades como dirigente sindical.


Adjunto a esta nota todas las copias de los documentos que avalan dicha denuncia, y solicito el reparo de todos los perjuicios que ya me han ocasionado los directivos de ITAIPÚ en dos puntos:

1.
Reintegro a mi lugar de trabajo como funcionario de la entidad, y

2.
El pago total de los beneficios que me adeudan como ex empleado al servicio de la entidad.


En espera de una solución favorable y pronta a lo solicitado, reciba mi consideración más distinguida.


Cayo L. Aguayo.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

SECRETARIO: II.E.2. Asunción, 27 de julio de 1998. Señor Dr. Luis González Macchi, Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Presente. De nuestra consideración: Tenemos el agrado de dirigirnos a Ud., y por su intermedio a los demás miembros de la Honorable Cámara, en representación del Sindicato de Trabajadores de la Administración Nacional de Electricidad - SITRANDE, a los efectos de manifestar nuestra preocupación referente a la grave situación suscitada en la Entidad Binacional Yacyretá, donde fueron despedidos sin justificación y sin notificación alguna los compañeros Nardi Guerrero, Jorge Daniel González, Edilberto A. Rolón y Ramón A. Núñez, quienes por el hecho de organizarse y pretender la Negociación de un Contrato Colectivo, fueron víctimas de la arbitraria medida del Directorio de la EBY.


Lamentamos que este tiempo en que se pregonan las bondades de la era democrática, se concreten tamañas violaciones de la Constitución Nacional, los Convenios de la OIT, (N(s.87 y 98) y la Ley Laboral, que en nada beneficia al país.


Esta presentación la hacemos en solidaridad con los mencionados afectados y en defensa de los derechos de los trabajadores y la Constitución Nacional, por lo que solicitamos la mediación del Parlamento Nacional, a fin de encontrar una pronta solución a esta grave situación.


Agradeciendo desde este ya su atención, aprovechamos la ocasión para saludarlo atentamente.


Bonifacio Alcaraz, Secretario. Constancio Mendoza O., Secretario General Adj.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Derechos Humanos; y de Peticiones, Poderes y Reglamentos.
SECRETARIO: II.E.3. Asunción, 27 de julio de 1998. Señor Dr. Luis González Macchi, Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Presente. De mi consideración: Tenemos el agrado de dirigirnos a Ud., y por su intermedio a los demás miembros de la Honorable Cámara en representación de la Federación de Trabajadores del Sector Eléctrico del Paraguay (FETRASEP), a los efectos de denunciar el despido injustificado y arbitrario de los dirigentes sindicales de la Entidad Binacional YACYRETÁ Nardi Guerrero, Jorge Daniel González, Edilberto A. Rolón y Ramón A. Núñez, designados por sus compañeros para la negociación del Contrato Colectivo de Condiciones de Trabajo.


Nuestra preocupación aumenta al ver que este tipo de actitudes que eran propias de la dictadura pasada surja de nuevo en esta etapa de la vida nacional, en total contravención a la Constitución Nacional, los Convenios de la OIT Nºs.87 y 98 y la Ley Laboral; más aun en una Entidad Binacional que debe dar muestras claras del respeto a la Ley.


Asimismo, manifestamos que está demostrado que la existencia de sindicatos en Entidades tan importantes como la Itaipú Binacional y la ANDE, han servido para transparentar las gestiones de las mencionadas; sin embargo en YACYRETÁ se pretende prohibir la Sindicalización y la Negociación Colectiva.


Ante esta grave situación planteada, solicitamos la mediación de los representantes del pueblo y aprovechamos la ocasión para saludarle atentamente.


Juan Federico Noldin, Presidente. Eulalio Insaurralde, Secretario de Actas.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Peticiones, Poderes y Reglamentos; y de Derechos Humanos.

SECRETARIO: II.E.4. Asunción, 13 de julio de 1998. Señor Dr. LUIS GONZÁLEZ MACCHI, Presidente de la Honorable Cámara de Senadores. Presente. Nos dirigimos a usted y por su digno intermedio adonde corresponda para expresarle cuanto sigue: En el predio de la Primera División de Infantería vivimos aproximadamente 700 familias damnificadas que estamos a cargo del Estado paraguayo o sea de la Comisión de Emergencia Nacional.


En el mes de julio de 1997, hemos recibido ayuda consistente especial en víveres y son los siguientes: azúcar, yerba, poroto, fideo, locro; todos por 5 Kls. y 4 Lts. de aceite. Esta ayuda teníamos que recibir mensualmente. Hoy 13 de julio de 1998 se cumplen once meses que no hemos recibido más ayuda especial en víveres mientras otros asentamientos de damnificados están recibiendo normalmente. Por tal motivo, señores Parlamentarios, ponemos a conocimiento de ustedes este castigo injustificado que están sufriendo muy especialmente los niños y ancianos que se encuentran en este asentamiento su dirección exacta la cual es como sigue: Patricio Colmán - Andrés Gill y Carreteros del Chaco, adyacente a la Unidad Militar 1º DIVISIÓN DE INFANTERÍA. Bañado Tacumbú, Sajonia.


Entre los damnificados se encuentra gente de la creciente de 1997. Prácticamente ya no tienen lugar de origen porque ya están ocupados esos lugares por otras personas y ahora hay un rumor fuerte de desalojo a todos por igual.


Señor Presidente; si es que se va a construir la franja costera pedimos a Ud. y por su intermedio a la Comisión autorizada para atender quejas de esta clase para medir en este momento crítico para la gente  insolvente de este lugar.


Sin otro particular motivo aprovechamos esta magnifica oportunidad para saludarles con nuestra mayor consideración y alta estima  y a la vez desearles éxito en esta tarea que le toca a ustedes a sacar adelante y poner el sitial que le corresponde a nuestro querido Paraguay.


MARÍA ÁNGELICA GODOY, Coordinadora. CATALINA SEGOVIA, Coordinadora.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

SECRETARIO: II.E.5. Asunción, 24 de julio de 1998. APCS/Nº594/98. Señor Dr. Luis González Macchi, Presidente. Honorable Cámara de Senadores. Presente. De mi consideración: es grato dirigirnos al señor Presidente, a objeto de hacerle conocer la opinión de nuestra Asesoría Jurídica, a la cual esta Asociación  se adhiere, con respecto al proyecto de ley que regula la Organización de los Cuerpos de Bomberos del Paraguay, sometido a consideración de esa Honorable Cámara de Senadores.


El citado proyecto de ley, en caso de ser sancionado en los términos aprobados por la Cámara de Diputados, de fecha 18 de junio de 1998, estaría violando los principios constitucionales de Doble Imposición y de Igualdad en el Tributo, al no aplicar correctamente el Principio de la Capacidad Contributiva establecida en nuestra Constitución, a más de contraponerse a los principios legales contenidos en la Ley 125/91, "Que establece el Nuevo Código Tributario".


Además, en nuestra opinión, el proyecto de ley es innecesario, puesto que para la organización del Cuerpo de Bomberos Voluntarios, no es necesaria la creación de una entidad que los organice a nivel nacional, ni la sanción de tributos especiales para la costear el servicio público que cumplen. Se podrían crear efectos perversos con la sanción de este proyecto de ley, por lo que consideramos importante analizar lo que continuación se expone: 1. El Principio de la Doble Imposición, su violación por el proyecto de ley.


El Art. 180 de la Constitución Nacional dispone: "No podrá ser objeto de doble imposición el mismo hecho generador de la obligación tributaria. En las relaciones internacionales, el Estado podrá celebrar convenios que eviten la doble imposición, sobre la base de la reciprocidad".


En este caso, el Art. 26 del proyecto gravaría un hecho ya gravado por el Impuesto al Valor Agregado (IVA). En efecto, el Art.77 crea el IVA gravando la prestación de servicios.

 
"...2) Por servicio se entenderá toda prestación a título oneroso o gratuito que, sin configurar enajenación, proporción a otro una ventaja o provecho, tales como:


... c) los seguros y reaseguros; ...”


Por ello, el proyecto citado al disponer un impuesto adicional del "2% sobre todas las primas de seguros contra incendios emitidos por las  compañías o agencias de seguros que operan en el país, gravaría un hecho ya gravado por el IVA, ACTO PROHIBIDO POR LA CONSTITUCIÓN NACIONAL.


2. El Principio de la Igualdad en la Constitución Nacional, su violación por el proyecto de ley. El artículo 181 de la Constitución Nacional dispone: "La igualdad es la base del tributo. Ningún impuesto tendrá carácter confiscatorio. Su creación y su vigencia atenderán a la capacidad contributiva de los habitantes y a las condiciones generales de la economía el país".


La Ley debe respetar el principio de la igualdad establecido en la Constitución para la contribución de los ciudadanos. En el caso sometido a análisis, un solo sector de la economía del país (el sector asegurador, y más específicamente, los tomadores de seguros contra Incendios) contribuirían a beneficiar a todos los  sectores de la población.


En este sentido, analicemos la situación de desigualdad que la legislación propuesta podría establecer: No todas las personas contratan seguros contra riesgos de incendio; más concretamente, sólo un pequeño segmento de la población o de las empresas de nuestro país toma seguros contra este tipo de riesgo. Sólo los más precavidos y diligentes dirigen parte de sus ahorros a prevenir riesgos que amenacen sus bienes en el futuro. Y ES JUSTAMENTE A ESTE SEGMENTO DE LA POBLACIÓN QUE SE ESTARÍA HACIENDO CONTRIBUIR. En cambio, la mayor parte de las personas o de las empresas de nuestro país que no aporta, que no se comporta diligentemente, se vería beneficiada con los aportes de aquéllas que actúan diligentemente tomando previsiones para el futuro.


3. La Capacidad Contributiva en la Constitución Nacional; su desviación en el proyecto de ley. El mismo artículo 181 de la Constitución Nacional citado anteriormente, establece el principio de la capacidad contributiva: En efecto, el principio de la capacidad contributiva (íntimamente ligado al de la igualdad), faculta al Legislador a crear normas tributarias valorando la capacidad económica del sujeto contribuyente o la función que el impuesto cumplirá en la sociedad. Este principio faculta al Legislador a crear las normas tributarias realizando apreciaciones subjetivas, basado en las valoraciones políticas. Pero este principio a su vez debe ser balanceado con otros establecidos en la Constitución Nacional: principios de igualdad, de economía, de doble imposición, de razonabilidad, etc., los que deben ser tomados en cuenta en la elaboración de las leyes tributarias.


En el proyecto de Ley, si bien los Legisladores basaron su proyecto de ley en uno de los aspectos de la capacidad contributiva (capacidad económica del sujeto), no lo relacionaron ni evaluaron su impacto con los demás principios constitucionales.


No tuvieron en cuenta que unos pocos contribuirían al beneficio del resto, y que no existe un punto de contacto razonable de la norma creada con el bien público que se pretende proteger o promover.


En efecto, el proyecto de no tuvo en cuenta que en el pago del tributo destinado a la prestación del servicio, se debe tener en cuenta los beneficiarios de la misma. Entendemos que la aplicación de este principio constitucional, sólo deben contribuir aquéllos que se ven directamente beneficiados con el servicio que prestarían los Bomberos Voluntarios. Consideramos un caso que podría presentarse con la aplicación del proyecto de Ley: Los habitantes de Minga Guazú aportarían a desarrollar un Cuerpo de Bomberos, a entrenarlos, y a establecer sus cuarteles y equipos en la comuna de Lambaré. Si sucede el siniestro, los bomberos pagados por Minga Guazú, y acuartelados en Lambaré, llegarían al lugar del siniestro luego de 5 horas de viaje (asumiendo que todo el camino vayan a una velocidad constante de 100 kms/h). No podemos pretender que los habitantes de la Comunidad de Minga Guazú provean los fondos para los Bomberos Voluntarios de Lambaré. La distancia y el tiempo para la prestación del servicio de los bomberos es esencial, y 5 minutos hacen la diferencia para la prestación efectiva del mismo. Además, para la prestación de servicios de prevención de incendios, debe estar en contacto el director de la  comunidad. Por ello es un error pretender que vecinos de otras localidades aporten para vecinos  de localidades distantes.


4. La Ley 125/91 y el Problema de la Creación de Impuestos Cautivos.


Los impuestos cautivos fueron eliminados por la Ley 125/91, por lo cual se estableció el Nuevo Régimen Tributario. Por esta nueva Ley, se vino poner orden en un maremagnun de impuestos que gravaban hechos particulares, y que tenían por objeto solventar fines determinados (lucha contra el paludismo, etc.). 


Con la nueva ley, se buscó crear un sistema orgánico, de pocos impuestos y sencillo, favoreciendo al conocimiento de los impuestos por parte de los contribuyentes, que incentive al pago de dichos  impuestos.


El proyecto de ley mencionado, crearía un impuesto que se destinaría a una actividad en particular, y vendría a plantearnos nuevamente el problema de los impuestos cautivos. La sanción de esta nueva Ley, podría abrir la puerta a la sanción de otras, que igualmente procurarían satisfacer los intereses de grupos particulares, que pelearían por sus intereses ante el Congreso Nacional.


5. Financiamiento e Incentivos Fiscales Establecidos en nuestro Régimen Legal que beneficiarían a las Actividades de los Bomberos Voluntarios.


En nuestro régimen legal existen formas por las cuales los Bomberos Voluntarios podrían financiar sus actividades, y a la vez verse beneficiados con los incentivos fiscales establecidos en el régimen tributario.


En efecto, la Constitución Nacional habilita a que los Bomberos Voluntarios se organicen para prestar servicios a la comunidad, y que la comunidad les pague directamente a través del cobro de una Tasa Municipal. El Art. 168 de la Constitución Nacional dispone entre las atribuciones de la Municipalidad: Serán atribuciones de las municipalidades, en jurisdicción territorial y con arreglo a la ley: ...5) la regulación del monto de las tasas retributivas de servicios efectivamente prestados, no pudiendo sobrepasar el costo de los mismos: ..."


Por otro lado, la Ley 1294/87 ”Orgánica Municipal” dispone en su Art. 1º-: "El municipio es la comunidad de gobierno propio, que tiene por objeto promover el desarrollo de los intereses locales, cuyo territorio coincide con el del Distrito y se divide en zonas urbanas, suburbanas y rural".


El Capítulo II del Título Cuarto de la misma Ley regula la percepción de tasas por las municipalidades:


"Art. 127.- Las Municipalidades percibirán tasas cuyos montos guardarán relación con el costo de los servicios públicos efectivamente prestados, más los gastos administrativos.


Art. 128.- Las tasas serán las siguientes: ...II) servicio de prevención y protección contra riesgo de incendios, derrumbes y otros pacientes graves; ...." 


La contribución de los habitantes al pago de los servicios que los Bomberos Voluntarios prestan a la comunidad debe venir por esta vía. Las Municipalidades organizarán estos servicios de acuerdo con sus necesidades, conociendo mejor sus realidades, y regulando las tasas que sean necesarias para la prestación efectiva de estos servicios. Increíblemente, ESTA POSIBILIDAD FUE CONTEMPLADA por los Legisladores en el proyecto en análisis; pero no le prestaron la atención suficiente, ni se percataron que constituye el medio idóneo para lograr los fines, sin necesidad de recurrir a una ley especial para ello.


Por otro lado los artículos 15, 16, 18 y 19 disponen beneficios fiscales para los Cuerpos de Bomberos Voluntarios, ya contemplados por la Ley 125/91 para las entidades con personería jurídica sin fines de lucro, con excepción de los beneficios fiscales de exoneración del IVA para las importaciones de vehículos y equipos necesarios, que por la Ley 125/91 estas entidades están obligadas a pagar.


6.
Las Asociaciones Civiles, su Potenciamiento.


Este proyecto parecería ser fruto de una tarea legislativa realizada sin estrategia social definida. Se pretende que el Estado cree, regule, organice y provea el financiamiento de servicios, que hoy día están cumpliendo (en mayor o menor medida) asociaciones civiles, que se organizaron y cumplen sus fines sin necesidad del proyecto de ley que se pretende crear. Se recurre a un Estado paternalista, con el fin de obtener un privilegio innecesario e inconstitucional, como expusiéramos anteriormente.


Sin duda alguna, los fines de esta ley son loables: solventar un servicio que constituye un bien público, y que es muy necesario para nuestras comunidades. También coincidimos con la idea que los ciudadanos debemos contribuir a un fondo común, a fin de solventar las actividades que los Bomberos Voluntarios cumplen en las distintas comunidades de nuestro país.


Pero el Estado no es el mejor vehículo para cumplir estos fines, ni el impuesto que se pretende aplicar en el medio idóneo para sostener las actividades de los Bomberos Voluntarios.


Las asociaciones civiles son los mejores vehículos para el cumplimiento de los fines establecidos en el proyecto. Sería peligroso que el Estado entre a reglar una actividad que ya venían desempeñándolo los propios Bomberos Voluntarios, sin necesidad del Estado, y con la que la población civil coopera en la medida de sus posibilidades. Ante esta situación, la mayor ayuda que podría dar el Estado es dejar que estas asociaciones civiles se desarrollen libremente, sin establecer mecanismos artificiales algunos tutelados por el Estado.  

 
A nuestra opinión, este proyecto tendría un efecto perverso, y quizás no deseado por los Legisladores: atrofiar el músculo que estas organizaciones han venido desarrollando con mucho esfuerzo durante su existencia. Las organizaciones civiles solventan sus acciones principalmente del aporte de sus asociados, o de aportes que realizan voluntariamente personas que perciben una utilidad de los servicios prestados a la comunidad. En pocas palabras, los aportantes realizan sus aportes porque se sienten beneficiarios de estos organismos (como hasta hoy lo venía haciendo el Cuerpo de Bomberos Voluntarios, que convence a los ciudadanos para que aporten o que ingresen a sus filas para cumplir los fines sociales). Los Bomberos Voluntarios se esfuerzan por convencer y por lograr la atención y el aporte de aquéllos a quienes pretender servir, pero el proyecto de ley tirará por la borda estos avances en el campo de las asociaciones civiles difícilmente logrados.


Con el dinero que pretenden que ingrese de las arcas fiscales para los fines de los Bomberos Voluntarios, vía aportes extraordinarios e inconstitucionales, se aseguraría un flujo de dinero seguro, con los efectos perversos mencionados, y no tendrían un beneficiario determinado. Esto al final empeoraría las cosas, en vez de mejorarlas.


Como una opción válida, pensamos que estas asociaciones deberían lograr que las municipalidades reglamenten estas actividades como servicios municipales, con lo que se LOGRARÍA UN EQUILIBRIO ENTRE LOS INTERESES DE LOS HABITANTES DE LAS COMUNIDADES QUE NECESITAN EL SERVICIO, Y LA NECESIDAD DE FINANCIAMIENTO DE LOS CUERPOS DE BOMBEROS VOLUNTARIOS.


Por último, en el proyecto de ley en análisis, se pasaron por alto el criterio de la descentralización. Los habitantes de las comunidades conocen, o podrán conocer mejor las necesidades de sus comunidades. Un cuerpo nacional (de Bomberos) no podría pensar por todos ellos: es caer en un centralismo y paternalismo que justamente los Convencionales buscaron eliminar en nuestra Constitución Nacional. Es conveniente crear las condiciones necesarias que potencien a estas asociaciones (o a las entidades reúnan estas asociaciones), pero dejemos a los ciudadanos que tomen decisiones responsables para atender a sus necesidades, a través de estas asociaciones civiles.


Salvo mejor parecer, es esto nuestra opinión.


Sin otro particular, aprovechamos la oportunidad para saludar al señor Presidente, muy atentamente.


JUAN CARLOS DELGADILLO ECHAGÜE, Presidente. JUAN FRANCISCO FRANCO LÓPEZ, Secretario.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota y se agrega a sus antecedentes en las Comisiones de Legislaciones, Codificación, Justicia y Trabajo; y de Hacienda, Presupuesto y Cuentas.

SECRETARIO: II.E.6. Ciudad del Este, 28 de julio de 1998. Señor Presidente de la Cámara de Senadores, Dr. Luis Ángel González Macchi. E.S.D. De su consideración la unión de trabajadores de ITAIPÚ Binacional U.T.I.B. Con personaría Jurídica reconocida por el Poder Ejecutivo, tiene el agrado de dirigirse a Usted, y por su intermedio a los señores Senadores del Congreso Nacional, con el objeto de poner a conocimiento de ustedes, la situación por la cual atraviesa las familias de moradores de las áreas 1, 2, 3, 4 y 8 de Ciudad del Este, que están siendo demandadas por la ITAIPÚ Binacional y las empresas contratistas CONEMPA Y CIE, para desalojarlas de las viviendas.


Las mencionadas familias  paraguayas, están asentadas en las viviendas desde hace más de 20 años aproximadamente como obreros  y ex obreros de la ITAIPÚ construyéndose de por sí, en los barrios más antiguos de Ciudad del Este, y con una infraestructura acorde al urbanismo moderno, que unifica y procrea la solidaridad de las familias, protegiendo consecuentemente el núcleo fundamental de la nación paraguaya.


Sin embargo, con la actitud arbitraria injusta y deshumana, las autoridades de ITAIPÚ pretende despojar y privar a estas  familias  de un techo donde vivir dignamente, fomentando de esta manera un estado de persecución necesidades y marginalidad social, cuyas únicas consecuencias nefastas para la sociedad toda será el aumento de la delincuencia, y alzamientos populares masivos que dispongan  a las altas esferas de poder a implantar un Retroceso Democrático en nuestro país, a través de represiones brutales que traerán las desgracias de nuestro sufrido pueblo.


No obstante, recurrimos una vez más a los representantes del pueblo como usted y los demás Senadores, para un llamado de conciencia de los directivos paraguayos de ITAIPÚ, para la búsqueda de soluciones adecuadas al problema suscitado. A tal efecto, solicitamos los siguientes:


1. La firma urgente de un acuerdo entre la ITAIPÚ, Congreso Nacional o Municipalidad de Ciudad del Este y los representantes de los moradores U.T.I.B. por el cese de persecución judicial o extra judicial para el desalojo de las familias de las viviendas hasta el finiquito de la venta del inmueble.


2. Un acuerdo que establezca las ventas de las viviendas  de ITAIPÚ, ya sea por una LEY DEL CONGRESO, o por resolución  del directorio Ejecutivo de la entidad a los moradores, Vía Municipalidad de Ciudad del Este.


3.   El sistema de otorgamiento de las viviendas en adjudicación y ventas a las familias de moradores, sea efectuado dentro de un plan de financiamiento acorde a la situación económica de los moradores.


Esperando que nuestra humilde petición sea aceptada por usted y los demás representantes del pueblo, les saludamos con la mayor deferencia y respeto.


Cayo L. Aguayo, Presidente U.T.I.B. Héctor Alderete, Secretario U.T.I.B. ANEXO DOCUMENTO DEL TEMA.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a las Comisiones de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales; y de Derechos Humanos.

SECRETARIO: II.E.7. Asunción, 24 de julio de 1998. RELATORIO DE PROBLEMAS LABORALES EN YACYRETÁ. Señor Presidente de la Cámara de Senadores, Luis González Macchi. Los técnicos de Operación y Mantenimiento de la Central Hidroeléctrica Yacyreta lado paraguayo, nucleados en el Sindicato de Obreros Metalúrgicos y Afines (SINOMA-CNT); presentamos a través de este relatorio las denuncias de una persecución sindical sistemática por parte de la Entidad Binacional Yacyretá, que desde el inicio de las gestiones para formalizar el Comité del SINOMA en la EBY en febrero del 95, han despedido sin justificación y sin siquiera una notificación formal. En febrero del 95 fueron despedidos los compañeros  miembros del Comité; los señores Pablo Almada y Manuel Jara quienes fueron retirados por guardias de seguridad de su puesto de trabajo y ante la negativa de una solución dialogada, se inició una medida de fuerza la cual fue levantada con la promesa del Director paraguayo de la EBY Ingeniero Joaquín Rodríguez, de revisar nuevamente el paquete y dar un arreglo favorable, que nunca se cumplió.


El Comité siguió con su principal objetivo de negociar y firmar un contrato colectivo de trabajo que luego de ser presentado a la EBY para su estudio junto con la nómina de negociadores, las EBY despidió a otros dos Compañeros delegados y negociadores del Contrato Colectivo de Trabajo de Estabilidad Sindical los señores Julián Rolón y Lino García, por quienes medió una Orden Judicial de Reintegro como medida de urgencia ante el Amparo Constitucional de la Estabilidad Sindical; pero ello hasta hoy día después de 10 meses siguen fuera y la EBY con proceso judicial.


El 09 de julio del presente año una vez más la EBY en su afán de eliminar todo movimiento sindical, despidió de nuevo sin justificación a los compañeros Jorge González Mir, Edilberto Rolón, Nardi Guerrero y Ramón Núñez, todos con Estabilidad Sindical, convirtiéndose esto en un despido masivo, arbitrario y por sobre todo anticonstitucional por parte de la EBY.


Hemos intentado por todos  los medios legales y del diálogo, con autoridades del Trabajo, nacionales e internacionales, con la EBY y acudimos a Uds. como Organismo Guardián y Defensor de la Constitución para que medien en este  conflicto y no se llegue a situaciones peores donde nadie respete ya las leyes.


JORGE GONZÁLEZ, Delegado. EDILBERTO ROLÓN.

SEÑOR PRESIDENTE: Pasa a la Comisión de Derechos Humanos.

DICTÁMENES
SECRETARIO: II.F.1.a) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja el rechazo de las modificaciones introducidas por la Cámara de Diputados, del proyecto de Ley: "DE DEFENSA AL CONSUMIDOR Y DEL USUARIO", remitido por la misma con Mensaje Nº766.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.b) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, con relación a la Nota Nº224 del Consejo de la Magistratura, de fecha 6 de julio de 1998, por la cual remite la terna de candidatos para ocupar el cargo de Escribano Mayor de Gobierno, la Comisión pone a conocimiento de los señores Senadores, que los mismos, reúnen los requisitos exigidos por las Leyes Nºs.223/93 y 296/94.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETSRIO: II.F.1.c) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja confirmar la sanción inicial del Senado con relación al proyecto de Ley Nº1297/98, "QUE PROHÍBE LAS PROPAGANDAS EN ESPACIOS PAGADOS POR LAS INSTITUCIONES PÚBLICAS", que fuera objetado totalmente por el Poder Ejecutivo por Decreto Nº21.698.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.d) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja la aprobación con modificaciones del proyecto de Ley: "QUE REGULA EL OTORGAMIENTO DE VIÁTICOS", presentado por el Senador Rodrigo Campos Cervera.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.e) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja el rechazo del proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN RÉGIMEN PENITENCIARIO ESPECIAL A AQUÉLLOS QUE SEAN REITERANTES Y REINCIDENTES EN LA COMISIÓN DE HECHOS DELICTIVOS", presentado por el Senador Gregorio Segovia Silvera.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.f) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja aceptar la objeción total planteada por el Decreto del Poder Ejecutivo Nº21.003/98, al proyecto de Ley Nº1.255 de fecha 30 de abril de 1998, "QUE AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE CONCEPCIÓN DEL I DEPARTAMENTO CONCEPCIÓN, A ERIGIR UN MONOLITO EN HOMENAJE A LA CIUDADANÍA".

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.g) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja tomar nota y remitir al archivo la Nota Nº183 de la Embajada del Paraguay, en Buenos Aires, de fecha 17 de octubre de 1997, por la cual remite copia de la Ley Nº24.871 de la República Argentina, que hace referencia al marco normativo referido a los alcances de las leyes extranjeras en el territorio de ese país.
SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.h) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, que aconseja el rechazo del proyecto de Ley "CÓDIGO DE LA NIÑEZ Y ADOLESCENCIA", presentado por la Senadora Elba Recalde.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.i) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, con relación a la Nota presentada por la Asociación de Profesores de la Facultad de Medicina, de fecha 9 de marzo de 1998, por la cual expresa su preocupación ante la publicación en los medios de prensa, lo referente a la formación de una nueva Facultad de Medicina Privada donde se señalan múltiples falencias en la creación de la misma, la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.j) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, con relación a la Nota presentada por la Asociación de Profesores de la Facultad de Medicina, de fecha 9 de marzo de 1998, por la cual expresa su preocupación ante la publicación en los medios de prensa, lo referente a la formación de una nueva Facultad de Medicina Privada donde se señalan múltiples falencias en la creación de la misma, la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.1.k) De la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, con relación a la Nota presentada por la Asociación de Profesores de la Facultad de Medicina, de fecha 9 de marzo de 1998, POR LA CUAL EXPRESA SU PREOCUPACIÓN ANTE LA PUBLICACIÓN EN LOS MEDIOS DE PRENSA, LO REFERENTE A LA FORMACIÓN DE UNA NUEVA FACULTAD DE MEDICINA PRIVADA DONDE SE SEÑALAN MÚLTIPLES FALENCIAS EN LA CREACIÓN  DE LA MISMA, la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.2.a) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja el rechazo del proyecto de Ley "QUE DECLARA ALTERNATIVAS PARA LAS PERSONAS QUE POR CREENCIAS RELIGIOSAS GUARDAN DÍAS ESPECÍFICOS", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº 770.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.2.b) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja la ratificación inicial del Senado, de fecha 17 de marzo de 1998, con relación al proyecto de Ley "DE DEFENSA AL CONSUMIDOR Y DEL USUARIO", remitido por la Cámara de Diputados con Mensaje Nº766.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.
SECRETARIO: II.F.2.c) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, con relación a la Resolución Nº719 de la Cámara de Diputados, "QUE RATIFICA LA SANCIÓN INICIAL ACORDADA POR LA HONORABLE CÁMARA DE DIPUTADOS DE LA NACIÓN AL PROYECTO DE LEY, QUE MODIFICA Y AMPLÍA LA LEY Nº523/95, QUE AUTORIZA Y ESTABLECE EL RÉGIMEN DE ZONAS FRANCAS", la Comisión aconseja la ratificación en el rechazo del citado proyecto de Ley.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.2.d) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja el rechazo del proyecto de Ley "QUE ESTABLECE UN RÉGIMEN PENITENCIARIO ESPECIAL A AQUÉLLOS QUE SEAN REITERANTES Y REINCIDENTES EN LA COMISIÓN DE HECHOS DELICTIVOS", presentado por el Senador Gregorio Segovia Silvera.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.2.e) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja tomar nota y remitir al archivo la Nota presentada por la Central Nacional de Trabajadores de fecha 27 de mayo de 1998, por la cual remite denuncia sobre el conflicto existente en la Entidad Binacional Paraguayo-Argentina de Yacyretá.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.2.f) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja el rechazo del proyecto de Ley "Que establece un régimen penitenciario especial a aquéllos que sean reiterantes y reincidentes en la comisión de hechos delictivos", presentado por el Senador Gregorio Segovia Silvera.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.2.g) De la Comisión de Legislación, Codificación, Justicia y Trabajo, que aconseja tomar nota y remitir al archivo la Nota presentada por la Central Nacional de Trabajadores de fecha 27 de mayo de 1998, por la cual remite denuncia sobre el conflicto existente en la Entidad Binacional Paraguayo-Argentina de Yacyretá.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.3.a) De la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales, que aconseja tomar nota y remitir al archivo la Nota Nº 28 del Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 24 de febrero de 1998, por la cual remite copia de la Nota del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de Costa Rica.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.3.b) De la Comisión de Relaciones Exteriores y Asuntos Internacionales, que aconseja  tomar nota y remitir al archivo la Nota Nº28 del Ministerio de Relaciones Exteriores, de fecha 24 de febrero de 1998, por la cual remite copia de la Nota del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de Costa Rica.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.a) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja adoptar varios procedimientos para el juzgamiento del Senador Julio Rolando Elizeche, con relación a la Nota presentada por los Líderes de las Bancadas del Partido Liberal Radical Auténtico y el Encuentro Nacional, Senadores José Burró, Luis Alberto Mauro, Juan Manuel Benítez Florentín, Elba Recalde, de fecha 6 de julio de 1998.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.b) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja el rechazo de la Resolución Nº 707 de la Cámara de Diputados, "QUE PROPONE LA CONSTITUCIÓN DE UNA COMISIÓN BICAMERAL DE INVESTIGACIÓN SOBRE LAS SUPUESTAS INTERCEPCIONES A COMUNICACIONES TELEFÓNICAS PRIVADAS".

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.c) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja poner a disposición de los señores Senadores por 30 días el fax remitido por el Centro Internacional para la Conservación del Patrimonio del Paraguay, de fecha 30 de junio de 1998, por la cual solicita el apoyo del Senado para que la Sede el "VI CONGRESO INTERNACIONAL del 2002, sea la ciudad de Asunción.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.d) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, con relación a la Nota presentada por el Senador Julio Rolando Elizeche, de fecha 8 de julio de 1998, por la cual formula denuncia contra algunos integrantes del Senado, quienes durante el mes de marzo último habían alentado la realización de un levantamiento militar, o un autogolpe,la Comisión aconseja devolverla al denunciante.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.e) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, con relación a la Nota presentada por el Abogado Fulvio César Otazú, por la cual denuncia la violación de elementales derechos consagrados en la Declaración de los Derechos Humanos suscitado en el Poder Judicial, con motivo de una demanda promovida el pasado 15 de abril de 1998, la Comisión aconseja remitir la misma a la Comisión de Derechos Humanos.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.f) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, con relación a la Nota Nº 28 del Ministerio de Educación y Culto - Dirección General Museos, de fecha 14 de julio de 1998, por la cual solicita la mediación del Senado ante el problema suscitado con el Cura Párroco de la Iglesia Nuestra Señora de la Candelaria de la ciudad de Capiatá que dificulta en gran medida los trabajos de restauración de dicho templo, la Comisión aconseja remitir la misma a la Comisión de Cultura, Educación y Culto.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.g) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja la aprobación con modificaciones del Pedido de informe solicitado a la Secretaría de Acción Social de la Presidencia de la República, acerca del destino de los ocho millones de dólares americanos, actualmente en ejecución, para solucionar el problema de los niños de la calle, presentado por la Senadora Nilda Estigarribia de Gómez.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.h) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, con relación al Pedido de Informe al Poder Ejecutivo - Vía Ministerio del Interior, sobre el criterio utilizado por el Comité de Emergencia Nacional, acerca de la distribución de alimentos y abrigos para los compatriotas damnificados, presentado por la Senadora Nilda Estigarribia de Gómez, la Comisión aconseja poner a consideración de los señores Senadores por un plazo de 30 días.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.i) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja devolver a los solicitantes la nota del pedido de interpelación del Director Ejecutivo de la SENAD General Carlos Ayala, presentado por los Senadores Amado Enrique Yambay, Julio Rolando Elizeche, Blas N. Riquelme, Emilio Cubas Grau, Víctor Sánchez Villagra y Juan Manuel Cano Melgarejo, de fecha 20 de noviembre de 1997.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.j) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja la aprobación de las siguientes presentaciones:


a) Nota presentada por el Ministro de la Corte Dr. Wildo Rienzi Galeano, de fecha 11 de agosto de 1997, por la cual propone la suscripción de un Convenio de Cooperación entre el Congreso Nacional y la Corte Suprema de Justicia. b) Proyecto de Resolución "POR EL CUAL SE DISPONE LA SUSCRIPCIÓN DE UN CONVENIO DE COOPERACIÓN PARA LA APLICACIÓN DE LA LEY Nº193/93", presentado por el Senador Osvaldo Vázquez Ramos.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.k) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja adoptar varios procedimientos para el juzgamiento del Senador Julio Rolando Elizeche, con relación a la Nota presentada por los Líderes de las Bancadas del Partido Liberal Radical Auténtico y del Partido Encuentro Nacional, Senadores José Burró, Luis Alberto Mauro, Juan Manuel Benítez Florentín, Elba Recalde, de fecha 6 de julio de 1998.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.l) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja el rechazo de la Resolución Nº707 de la Cámara de Diputados, "QUE PROPONE LA CONSTITUCIÓN DE UNA COMISIÓN BICAMERAL DE INVESTIGACIÓN SOBRE LAS SUPUESTAS INTERCEPCIONES A COMUNICACIONES TELEFÓNICAS PRIVADAS".

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.ll) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja poner a disposición de los señores Senadores por 30 días el fax remitido por el Centro Internacional para la Conservación del Patrimonio del Paraguay, de fecha 30 de junio de 1998, por la cual solicita el apoyo del Senado para que la Sede el "VI CONGRESO INTERNACIONAL del 2002”, sea la ciudad de Asunción.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.m) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, con relación a la Nota presentada por el Senador Julio Rolando Elizeche, de fecha 8 de julio de 1998, por la cual formula denuncia contra algunos integrantes del Senado, quienes durante el mes de marzo último habían alentado la realización de un levantamiento militar, o un autogolpe, la Comisión aconseja devolverla al denunciante.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.n) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, con relación a la Nota presentada por el Abogado Fulvio César Otazú, por la cual denuncia la violación de elementales derechos consagrados en la Declaración de los Derechos Humanos suscitado en el Poder Judicial, con motivo de una demanda promovida el pasado 15 de abril de 1998, la Comisión aconseja remitir la misma a la Comisión de Derechos Humanos.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.ñ) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, con relación a la Nota Nº28 del Ministerio de Educación y Cultura - Dirección General Museos, de fecha 14 de julio de 1998, por la cual solicita la mediación del Senado ante el problema suscitado con el Cura Párroco de la Iglesia Nuestra Señora de la Candelaria de la ciudad de Capiatá que dificulta en gran medida los trabajos de restauración de dicho templo, la Comisión aconseja remitir la misma a la Comisión de Cultura, Educación y Culto.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.o) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja la aprobación con modificaciones del Pedido de informe solicitado a la Secretaría de Acción Social de la Presidencia de la República, acerca del destino de los ocho millones de dólares americanos, actualmente en ejecución, para solucionar el problema de los niños de la calle, presentado por la Senadora Nilda Estigarribia de Gómez.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.p) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, con relación al Pedido de informe al Poder Ejecutivo - Vía Ministerio del Interior, sobre el criterio utilizado por el Comité de Emergencia Nacional, acerca de la distribución de alimentos y abrigos para los compatriotas damnificados, presentado por la Senadora Nilda Estigarribia de Gómez, la Comisión aconseja poner a consideración de los señores Senadores por un plazo de 30 días.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.q) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja devolver a los solicitantes la nota del pedido de interpelación del Director Ejecutivo de la SENAD General Carlos Ayala, presentado por los Senadores Amado Enrique Yambay, Julio Rolando Elizeche, Blas N. Riquelme, Emilio Cubas Grau, Victor Sánchez Villagra y Juan Manuel Cano Melgarejo, de fecha 20 de noviembre de 1997.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.4.r) De la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que aconseja la aprobación de las siguientes presentaciones: a) Nota presentada por el Ministro de la Corte Dr. Wildo Rienzi Galeano, de fecha 11 de agosto de 1997, por la cual propone la suscripción de un Convenio de Cooperación entre el Congreso Nacional y la Corte Suprema de Justicia. b) Proyecto de Resolución "POR LA CUAL SE DISPONE LA SUSCRIPCIÓN DE UN CONVENIO DE COOPERACIÓN PARA LA APLICACIÓN DE LA LEY Nº193/93", presentado por el Senador Osvaldo Vázquez Ramos.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.a) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación al proyecto de Ley "DERECHO DE AUTOR Y DERECHOS CONEXOS", la Comisión aconseja ratificarse en el artículo 41 del texto del Senado y aceptar los demás artículos ratificados por la Cámara de Diputados.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.b) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación a la Nota Nº12.403 del Ateneo de Lengua y Cultura Guaraní, de fecha 28 de abril de 1998, por la cual remite las "CONCLUSIONES GENERALES DEL QUINTO CONGRESO NACIONAL DE LENGUA Y CULTURA GUARANÍ, Y DEL SEGUNDO CONGRESO "LA LENGUA Y CULTURA GUARANÍ EN EL MERCOSUR", la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.c) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación a la Nota presentada por la Sociedad de Escritores del Paraguay, de fecha 4 de junio de 1998, por la cual solicita que el Premio Nacional de Literatura sea otorgado anualmente, la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.d) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación a la Nota presentada por representantes de la Comisión Internacional sobre la Educación, Equidad y Competitividad Económica, de fecha 1 de abril de 1998, por la cual remite el informe sobre el proceso educacional y sus perspectivas en América Latina y el Caribe, la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.e)  De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación a la Nota presentada por el Instituto Superior de Adiestramiento de Empresas (EURO-AMÉRICA), de fecha 5 de octubre de 1994, solicitando el reconocimiento de dicho Instituto como Universidad, la Comisión aconseja tomar nota y poner a disposición de los señores Senadores en Secretaría General.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.f) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación al proyecto de Ley "DERECHO DE AUTOR Y DERECHOS CONEXOS", la Comisión aconseja ratificarse en el artículo 41 del texto del Senado y aceptar los demás artículos ratificados por la Cámara de Diputados.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.g) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación a la Nota Nº12.403 del Ateneo de Lengua y Cultura Guaraní, de fecha 28 de abril de 1998, por la cual remite las "CONCLUSIONES GENERALES DEL QUINTO CONGRESO NACIONAL DE LENGUA Y CULTURA GUARANÍ, Y DEL SEGUNDO CONGRESO "LA LENGUA Y CULTURA GUARANÍ EN EL MERCOSUR", la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.h) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación a la Nota presentada por la Sociedad de Escritores del Paraguay de fecha 4 de junio de 1998, por la cual solicita que el Premio Nacional de Literatura sea otorgado anualmente, la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.i) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación a la Nota presentada por representantes de la Comisión Internacional sobre la Educación, Equidad y Competitividad Económica, de fecha 1 de abril de 1998, por la cual remite el informe sobre el proceso educacional y sus perspectivas en América Latina y el Caribe, la Comisión aconseja tomar nota y remitirla al archivo.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.5.j) De la Comisión de Cultura, Educación y Culto, con relación a la Nota presentada por el Instituto Superior de Adiestramiento de Empresas (EURO-AMÉRICA), de fecha 5 de octubre de 1994, solicitando el reconocimiento de dicho Instituto como Universidad, la Comisión aconseja tomar nota y poner a disposición de los señores Senadores en Secretaría General.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.6.a) De la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, con relación a la Resolución Nº720 de la Cámara de Diputados: "QUE RATIFICA LA SANCIÓN INICIAL ACORDADA AL PROYECTO DE LEY, QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA VARIOS INMUEBLES, DE LOS LUGARES DENOMINADOS YATEBO-SAN DIEGO LOMA Y ROSARIO LOMA, DE DISTRITO DE SAN PEDRO, DEPARTAMENTO SAN PEDRO, A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.)", la Comisión aconseja la ratificación en el rechazo del citado proyecto de Ley.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.
SECRETARIO: II.F.6.b) De la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, que aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE RECTIFICA PARCIALMENTE EL ART. 1º DE LA LEY Nº1137/98, QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.), INMUEBLES INDIVIDUALIZADOS COMO FINCAS Nºs.59, 61, 62, 63, 64, 66, 67, 68 Y 69 DEL DISTRITO DE HERNANDARIAS", remitido por el Poder Ejecutivo con Mensaje Nº866.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.6.c) De la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, que aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE RECTIFICA PARCIALMENTE EL ARTÍCULO 1º DE LA LEY Nº1253/98, QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.) PARA SU POSTERIOR ADJUDICACIÓN A LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN VECINAL ALTO VERA, LAS FINCAS Nºs.5.746 Y 439 DEL DISTRITO DE JESÚS Y TRINIDAD DEL DEPARTAMENTO DE ITAPÚA", remitido por el Poder Ejecutivo con Mensaje Nº833.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.6.d) De la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, con relación a la Resolución Nº720 de la Cámara de Diputados "QUE RATIFICA LA SANCIÓN INICIAL ACORDADA AL PROYECTO DE LEY, QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA VARIOS INMUEBLES, DE LOS LUGARES DENOMINADOS YABEBO-SAN DIEGO LOMA Y ROSARIO LOMA, DE DISTRITO DE SAN PEDRO, DEPARTAMENTO SAN PEDRO, A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.)", la Comisión aconseja la ratificación en el rechazo del citado proyecto de ley.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.6.e) De la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, que aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE RECTIFICA PARCIALMENTE EL ART. 1º DE LA LEY Nº1137/98, QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.), INMUEBLES INDIVIDUALIZADOS COMO FINCAS Nºs.59, 61, 62, 63, 64, 66, 67, 68 Y 69 DEL DISTRITO DE HERNANDARIAS", remitido por el Poder Ejecutivo con Mensaje Nº866.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.6.f) De la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, que aconseja la aprobación del proyecto de Ley "QUE RECTIFICA PARCIALMENTE EL ARTÍCULO 1º DE LA LEY Nº1253/98, QUE DECLARA DE INTERÉS SOCIAL Y EXPROPIA A FAVOR DEL INSTITUTO DE BIENESTAR RURAL (I.B.R.) PARA SU POSTERIOR ADJUDICACIÓN A LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN VECINAL ALTO VERA, LAS FINCAS Nºs.5.746 Y 439 DEL DISTRITO DE JESÚS Y TRINIDAD DEL DEPARTAMENTO DE ITAPÚA", remitido por el Poder Ejecutivo con Mensaje Nº833.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.7.a) De la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales, que aconseja aceptar la objeción total planteada por el Decreto del Poder Ejecutivo Nº21.003/98, al proyecto de Ley Nº1255 de fecha 30 de abril de 1998, "QUE AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE CONCEPCIÓN DEL I DEPARTAMENTO CONCEPCIÓN, A ERIGIR UN MONOLITO EN HOMENAJE A LA CIUDADANÍA".

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.7.b) De la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales, con relación al proyecto de Ley "QUE AMPLÍA LA RESERVA PARA EL PARQUE NACIONAL DEL LAGO YPOA Y SE FIJA EL RÉGIMEN DE LA ADMINISTRACIÓN Y MANEJO DE LA MISMA", la Comisión considera que no corresponde emitir dictamen al respecto y aconseja se gire a la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, por ser de su competencia.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.7.c) De la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales, que aconseja aceptar la objeción total planteada por el Decreto del Poder Ejecutivo Nº21.003/98, al proyecto de Ley Nº1255 de fecha 30 de abril de 1998, "QUE AUTORIZA A LA MUNICIPALIDAD DE CONCEPCIÓN DEL I DEPARTAMENTO CONCEPCIÓN, A ERIGIR UN MONOLITO EN HOMENAJE A LA CIUDADANÍA".

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.7.d) De la Comisión de Asuntos Departamentales, Municipales, Distritales y Regionales, con relación al proyecto de Ley "QUE AMPLÍA LA RESERVA PARA EL PARQUE NACIONAL DEL LAGO YPOA Y SE FIJA EL RÉGIMEN DE LA ADMINISTRACIÓN Y MANEJO DE LA MISMA", la Comisión considera que no corresponde emitir dictamen al respecto y aconseja se gire a la Comisión de Reforma Agraria y Bienestar Rural, por ser de su competencia.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.8.a) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja poner a conocimiento de los señores Senadores y remitir al archivo la presentación efectuada por la Administración Nacional de Electricidad Nacional, de fecha 2 de junio de 1998, por la cual pone a conocimiento del Senado lo relacionado con el Programa de Obras de Generación, Trasmisión y Distribución, previsto para el período 1998-2.007.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.8.b) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja tomar nota y remitir al archivo la presentación efectuada por el Apoderado de la Empresa Mercosur S.R.L., señor Andrew Cecil Greenwood Ortega, de fecha 19 de marzo de 1998, por la cual formula denuncia contra la Comisión Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL), en referencia a la Licitación Pública Internacional Nº08/97.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.8.c) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja derivar al Ministerio de Defensa Nacional-Dirección Nacional de Aeropuerto Civil, la Nota presentada por vecinos de los Municipios de Mariano Roque Alonso y de Luque, de fecha 30 de noviembre de 1997, por la cual solicitan la reducción del área de reserva del Aeropuerto Silvio Pettirossi, a los límites técnicos necesarios, inferiores a lo definido en el Decreto N°9.740/79.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.8.d) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja poner a conocimiento de los señores Senadores y remitir al archivo la presentación efectuada por la Administración Nacional de Electricidad, de fecha 2 de junio de 1998, por la cual pone a conocimiento del Senado lo relacionado con el Programa de Obras de Generación, Trasmisión y Distribución, previsto para el período 1998-2007.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.8.e) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja tomar nota y remitir al archivo la presentación efectuada por el Apoderado de la Empresa MERCOSUR S.R.L., señor Andrew Cecil Greenwood Ortega, de fecha 19 de marzo de 1998, por la cual formula denuncia contra la Comisión Nacional de Telecomunicaciones (CONATEL), en referencia a la Licitación Pública Internacional Nº08/97.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.

SECRETARIO: II.F.8..f) De la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones, que aconseja derivar al Ministerio de Defensa Nacional - Dirección Nacional de Aeropuerto Civil, la Nota presentada por vecinos de los Municipios de Mariano Roque Alonso y de Luque, de fecha 30 de noviembre de 1997, por la cual solicitan la reducción del área de reserva del Aeropuerto Silvio Pettirossi, a los limites técnicos necesarios, inferiores a lo definido en el Decreto Nº9.740/79.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota.


Han terminado los asuntos entrados.

III. HOMENAJES


En el punto de homenajes no hay ningún señor Senador inscripto.

IV. PEDIDOS, ACLARACIONES Y FORMULACIONES


En este punto, tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: Señor Presidente, señores Senadores: en el orden del día de la sesión de hoy, jueves 30 de julio, establece en el numeral 5) el tratamiento del Mensaje del Poder Ejecutivo Nº859. Es un proyecto remitido por el Ministerio de Hacienda, en fecha 21 de mayo, que está vinculado con el Hospital de las Fuerzas Armadas, y con la aprobación de un convenio entre el gobierno de la República del Paraguay y la empresa brasileña HMG.


La Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, con la participación del Presidente y miembros de la Comisión de Salud, ha recibido al Ministro Vidovich Morales y a los integrantes de la Comisión de Construcciones el día martes de esta semana por la mañana. En esa oportunidad, señor Presidente, la Comisión de Salud planteó la necesidad de tomarnos cierto tiempo, especialmente la comisión que él preside, a los efectos de tener mayor información e ilustración. 


Por ese motivo y considerando que los dictámenes de la Comisión de Salud que están suscritos por un solo Senador, que actualmente ya no es Senador, que era de la Comisión de Salud del período legislativo anterior, mociono concretamente que este tema, el punto 5), vuelva a Comisión, más concretamente a las dos comisiones dictaminantes.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración la moción del Senador Guanes Gondra. Mayoría.


APROBADA


Fue aplazado, vuelve a Comisión. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Había pulsado el botón para solicitar la palabra en Homenajes; pero no sé qué sucedió.


Quería rendir un breve homenaje -creo que es absolutamente imprescindible que este Cuerpo lo haga- porque hoy se cumple un aniversario del fallecimiento del que fuera colega nuestro; Waldino Ramón Lovera. 


Todos lo conocimos muy bien: ha sido Senador, Presidente de este Cuerpo, un político de fuste, un adalid de la democracia, una honra para la Asociación Nacional Republicana y también una guía para las generaciones futuras. Su honradez, su hombría de bien, su espíritu de sacrificio para afrontar las adversidades, con tal de lograr que su país progresara y en él imperara la democracia y la libertad, son por todos conocidos.


Elevo mi voz, entonces, en homenaje a este hombre maravilloso con el cual se honró el Honorable Senado de la Nación y pido a este Cuerpo que como un testimonio de ese homenaje nos pongamos de pie y guardemos un minuto de silencio.


LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES PUESTA EN PIE GUARDA UN MINUTO DE SILENCIO

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Alberto Mauro, para aclaraciones.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO: Gracias, señor Presidente. Hay una nota que hemos pasado en nombre de la Comisión Nacional de Derechos Humanos, que se ha puesto a consideración de la Presidencia donde el Parlamentario De Vargas, en  una sesión reservada que hemos tenido, ha suministrado una serie de situaciones, de hechos de amenazas que lo involucran a él y al Senador Juan Carlos Galaverna.


Y esta Comisión de Derechos Humanos, por la unanimidad de sus miembros, ha decidido pasar la nota que ha tenido entrada esta mañana aquí en este plenario.


Señor Presidente, como se trata de una situación en la cual se han dado nombres y apellidos, se trata de algo que no se refiere a rumores o versiones callejeras sino que los miembros de la Comisión de Derechos Humanos de todas las bancadas ahí presentes hemos considerado que es un asunto de extrema gravedad por los datos suministrados y por los nombres suministrados, es que hemos elevado esta nota.


Y en segundo lugar, señor Presidente, en la Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, también ha habido una exposición de ese mismo tenor por parte de los señores Senadores Juan Carlos Galaverna y Francisco José De Vargas. 


Y desde este punto de vista, yo pediría que brevemente se considere este tema, y si la presidencia y la plenaria lo autorizan así, me gustaría que el titular de la Comisión de Asuntos Constitucionales, señor Senador Bader Rachid Lichi, que ha recibido testimonios de lo que nosotros hemos escuchado en la Comisión de Derechos Humanos, haga uso de la palabra a fin de suministrar estos datos que estoy señalando, y que involucran al Senador Galaverna y al Senador De Vargas. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. La presidencia considera conveniente poner a consideración del pleno este tema, porque es un tema bastante serio, una denuncia bastante seria de dos colegas involucrados, y cedo la palabra al señor Senador Bader Rachid Lichi, sobre el punto.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Señor Presidente: el día lunes pasado en sesión ordinaria de la Comisión de Asuntos Constitucionales, nos hemos informado directamente de este tema por las expresiones expuestas por el miembro de dicha Comisión, señor Senador Francisco de Vargas.


En su exposición él ha pormenorizado las circunstancias y el hecho del cual posteriormente tuvieron conocimiento tanto la Policía Nacional como organizaciones especializadas sobre el tema.


Pero asimismo también, él, en dicha sesión, había manifestado que había recibido llamadas y alertas, y apoyo de algún Diputado, de un Senador y de un ex Diputado.


Vistas las circunstancias, yo tuve la suerte de que siguiera con la investigación, y que recabara mayor información también de un colega Senador nuestro, de este Parlamento.


Indudablemente el tema no es fácil por las circunstancias del caso. El colega Francisco de Vargas es un antiguo luchador, con posturas bien definidas, como así también el señor Senador Juan Carlos Galaverna; pero en estas circunstancias, señor Presidente, afectan directamente al señor Senador Francisco De Vargas. 


Indudablemente las amenazas, cuando son anónimas, podrían ser veraces, como tampoco no. Pero no es la primera vez que el Senador Francisco De Vargas ha sido amenazado, y en otras circunstancias se tienen los antecedentes de las denuncias que él mismo ha realizado en la Cámara de Diputados, en otros años, sobre hechos de intimidación.


La Comisión de Asuntos Constitucionales de este Honorable Senado ha creído oportuno que se dilucide este tema, y que se establezcan las pautas de que aparte de las decisiones que pueda tomar este Congreso respecto a una declaración que deba ser tratada sobre tablas, porque afecta a miembros de este Congreso Nacional, también debería estudiarse y conferir la potestad necesaria al Presidente de esta Cámara, a fin de que tome las necesarias medidas de seguridad, no solamente para estos colegas Parlamentarios, sino la seguridad también para este Congreso Nacional.


Creo oportuno que el Senador Francisco De Vargas, de una exposición pormenorizada de los hechos. Las informaciones que nosotros hemos recabado ha sido dentro del marco del respeto y de la prudencia; pero ha llegado el momento en que esta cuestión deba dilucidarse por razones de seguridad de los afectados, como asimismo para guardar el respecto hacia este Congreso Nacional.


Vuelvo a reiterar que la Comisión de Asuntos Constitucionales ha recibido toda la información inherente al caso. Asimismo, el Senador Francisco de Vargas ha recibido el apoyo de la Comisión de Asuntos Constitucionales, como también los informes respecto a este tema.


Otro compañero nuestro nos ha aportado muchos datos, el colega Senador Víctor Galeano, colaborando con la Comisión de Asuntos Constitucionales respecto a la investigación de este hecho. 


Debemos decir y aclarar que si hoy es el Senador Francisco De Vargas, mañana puede ser Luis González Macchi, Octavio Manuel Gómez o Bader Rachid Lichi. Aquí es la defensa de la institucionalidad de este Cuerpo. 


Debemos dejar sentado que éste es un Poder del Estado y como tal, señor Presidente, necesitamos implementar el espíritu de cuerpo de este Parlamento, como así también las medidas de seguridad que correspondan.


Por tanto, señor Presidente, ruego al compañero Francisco José de Vargas, como así también al compañero Víctor Galeano Perrone que colaboren con nosotros, para el esclarecimiento de este hecho y posteriormente, mociono también, concretamente, que sea tratado sobre tablas un proyecto de Declaración presentado por la Senadora Cristina Muñoz, y como tercer punto sobre este tema, autorizar al Presidente de este Congreso Nacional, que tomen las medidas pertinentes, respecto a la seguridad personal de estos colegas, como también a la seguridad de este Parlamento Nacional. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Sobre la moción de tratamiento sobre tablas, tiene el uso de la palabra el señor Senador Evelio Fernández Arévalos.

SEÑOR SENADOR EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS: Simplemente para agilizar el procedimiento; adhiero al pedido del tratamiento sobre tablas y solicito que toda la discusión en torno a este tema, se traslade al momento en que ese punto nuevo del orden del día sea considerado. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la moción del Senador Bader Rachid Lichi, de tratamiento sobre tablas. Mayoría.


APROBADA


Muy bien, pasa a constituir como primer punto del orden del día el proyecto de Declaración presentado por la señora Senadora Cristina Muñoz.


Están anotados en la lista de oradores los señores Senadores: José Francisco Appleyard, Gonzalo Quintana, Diógenes Martínez y Juan Ramírez Montalbetti.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador José Francisco Appleyard.  

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: Gracias, señor Presidente. Quisiera manifestar ante este alto Cuerpo legislativo de la Nación, una preocupación que afecta a la institucionalidad de la República.


La República funciona sobre la base del cumplimiento y respeto irrestricto de los postulados constitucionales y de la organización jurídica que define y reglamenta nuestras relaciones en sociedad.


En este momento, un Poder del Estado y, posiblemente, el Poder con mayor gravitación en nuestro relacionamiento diario entre ciudadanos, se encuentra funcionando en forma anómala, cometiendo una irregularidad sumamente grave.  


Quiero mencionar, señor Presidente, que por la Ley 609 "Que organiza y reglamenta el Funcionamiento de la Corte Suprema de Justicia", la misma, debe funcionar necesariamente, dentro del pleno, con sus nueve integrantes componentes y en ese sentido, la misma Ley 609, remite al Código Procesal Civil que, en su artículo 421, establece taxativamente, que "En los casos de impedimento, excusación, recusación o ausencia, el Presidente del Tribunal procederá a integrarlo automáticamente..." en el orden que establece ese artículo.


Significa, señor Presidente, que una ausencia de cualquiera de sus integrantes, dentro del seno de la Corte Suprema de Justicia, y con más razón cuando la misma actúa y funciona en pleno, debe hacerlo, con la totalidad de sus integrantes. De no hacerlo en esta forma, sus resoluciones conllevan lo que la misma Ley establece, el vicio que puede hacer nulas sus decisiones. Esto perjudica a los intereses de la República y a los intereses de los ciudadanos de la misma.


Por eso, señor Presidente, tengo aquí en mi poder, un acta de constatación que me fuera hecho llegar, donde miembros, funcionarios de la Corte Suprema de Justicia, taxativamente señalan que uno de los integrantes de la Corte Suprema de Justicia, no viene por la oficina desde hace más de noventa días y que desde ese mismo tiempo, no participa del plenario en la Sala de la Corte Suprema de Justicia. Esta constatación que está hecha en acta notarial, hace en mi ánimo presumir que la institucionalidad de la República, está en peligro ya que a través de uno de sus órganos más sensibles, el Poder Judicial, se estaría cometiendo una irregularidad muy grave que afecta al Estado de Derecho de la Nación.


Por ello, señor Presidente, en esta intervención mía ante el pleno, quiero dejar sentada en acta, esta tremenda preocupación que, como ciudadano, como hombre de Derecho y como miembro componente de este Cuerpo legislativo en representación del pueblo paraguayo, hago para que, en salvaguarda de los derechos de todos los ciudadanos, podamos corregir esta anomalía en la brevedad posible. De no hacerlo así, estaríamos nosotros, siendo cómplices y encubridores de un hecho que es absolutamente irregular para el normal funcionamiento de este Poder del Estado. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Brevemente, señor Presidente. Se dio entrada a un proyecto de Declaración referido al 50 Aniversario de la Declaración de los Derechos Humanos que, se conmemorará el 10 de diciembre de este año.


Este proyecto de Declaración, fue suscrito por los líderes y vicelíderes de todas las bancadas del Senado y responde a un pedido de Ammistía Internacional, para realizar un acto conmemorativo que consista en la firma de lo que se llama el "Libro Rojo", que se está firmando en todas partes del mundo.


Mi pedido, señor Presidente, es una moción de preferencia en el sentido de tratar este tema en la próxima sesión ordinaria del día jueves, con el programa que la Presidencia va a establecer en el orden del día. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. A votación la moción de preferencia del Senador preopinante, para el proyecto de Declaración mencionado, entre en el orden del día de la próxima sesión ordinaria. Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADA


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente: en el anterior período legislativo, tuvo entrada el proyecto de Ley "Que establece la Carta Orgánica del Ministerio Público". 


Como es sabido, la reforma del orden jurídico penal, fue iniciada el año pasado, en el período anterior, con la modificación del Código Penal, luego del Código Procesal Penal y la siguiente etapa de esta reforma consistía en aprobar la Carta Orgánica del Ministerio Público, que va a ser un gran gestor del Procedimiento Penal en el futuro, de acuerdo con estas reestructuraciones organizadas.


Quiero solicitar tratamiento de código para este proyecto y en ese sentido propongo que, a partir de la entrega de los materiales correspondientes, se disponga de quince días para presentar las modificaciones a la Comisión de Legislación. Cuenta con 149 artículos este proyecto. Es eminentemente técnico y hace a la estructura del Ministerio Público, solicito del pleno esa consideración especial, a raíz de que son muchos los cuerpos legales que debemos modificar para adaptar a la intención y a los cuerpos ya sancionados por el Poder Legislativo, y promulgados por el Ejecutivo.


En concreto, Presidente, solicito tratamiento de código por quince días a partir de la entrega de los materiales para el proyecto de Ley Orgánica del Ministerio Público.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Para una cuestión breve, Presidente, por su intermedio para consultar al mocionante y si hay necesidad también que se exprese el parecer de otros colegas más versados en la materia. Si tomando nota de lo explicado por el mocionante en cuanto a la extensión y al carácter eminentemente técnico del proyecto de Ley, si el tiempo, el plazo planteado es suficiente o sería prudente una extensión por lo menos a treinta días, de manera a atender con la debida seriedad el proyecto mencionado. Es la consulta-pedido que planteo. Gracias, Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Se trasfiere la consulta al señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Presidente: éste es un tema reitero, eminentemente técnico que hace al otorgamiento de funciones a los órganos que constituyen el Ministerio Público.


Luego de la sanción del Código Procesal Penal, que en alguna medida ya está afectando este cuerpo orgánico, el estudio de este proyecto que estoy proponiendo, se vuelve bastante facilitado por los antecedentes. Por otro lado, quiero aclarar que reglamentariamente, éste es un tiempo exclusivamente para las propuestas de todos los integrantes del Cuerpo. Las comisiones no tienen ningún plazo para su estudio y dictamen correspondiente. 


Otra aclaración es que, si bien no es este Cuerpo, sino en el anterior, este proyecto ya ha tenido tratamiento de código que fue de diez días y que, naturalmente, ya ha fenecido totalmente.


Por todas esas consideraciones y antecedentes, yo reitero mi pedido, en lo posible, Presidente, del otorgamiento de quince días.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la moción del preopinante, de tratamiento de código. Mayoría.


APROBADA


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Presidente: en bancada yo había asumido el compromiso de integrar la Comisión de Reforma Agraria, de manera transitoria, hasta que se arreglen algunas cuestiones internas.


En vista de esa situación, vengo a formular mi renuncia a seguir integrando esta comisión, he pedido ya a la bancada mi reemplazo en la misma. De manera que es a los efectos de formalizar nada más. La bancada ya está en conocimiento de eso.

SEÑOR PRESIDENTE: Se toma nota, señor Senador.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Pregunto, si podemos completar con un colorado?.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: No hay problema, la reforma agraria la van a hacer ustedes, ya sabemos.


RISAS

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Muy amable.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Alberto Mauro.

SEÑOR SENADOR LUIS ALBERTO MAURO: Presidente: es para hacer una moción de preferencia. Como primer punto del orden del día, acabamos de aprobar la Declaración de Derechos Humanos para el próximo jueves y solicito, si como segundo punto, podemos tratar el proyecto de Declaración que tuvo entrada esta mañana y que es de mi autoría, señor Presidente, por el cual se solicita o se exhorta al Poder Ejecutivo, para que el nuevo gobierno entrante, sea el que tome decisión sobre la aprobación de la Memoria y Balance de la Entidad Binacional Itaipú, que está a consideración de la ANDE. Se trata de una deuda no aceptada por gran parte de la sociedad paraguaya de 4.200 millones de dólares, rechazada por la FEPRINCO, rechazada por la Contraloría General de la República y por la ya fenecida Comisión Bicameral de Investigaciones del  Congreso Nacional. Concretamente, mi pedido es si puede figurar este proyecto de Declaración, desde luego con el dictamen que solicitaría a la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, en este caso, como segundo punto del orden del día del próximo jueves. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien. A consideración del pleno la moción del señor Senador Mauro. Los que estén de acuerdo con la moción de preferencia, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADA


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente: muy brevemente. Se ha dado entrada y se ha leído por Secretaría una nota del colega Campos Cervera.


En esa nota, el colega mencionado, solicita permiso por razones particulares, atinentes a la salud de su señora esposa. Expreso mis buenos deseos, para la señora de Campos Cervera.


La parte a la que me quiero referir, dice: "Habida cuenta que no tengo posibilidad de fijar con precisión el tiempo de duración de la ausencia por el motivo expuesto, solicito el permiso correspondiente para dejar de asistir a las sesiones de la Cámara y a las reuniones de Comisión, durante todo el mes de agosto, sin goce de sueldo".


Señor Presidente: la interpretación que tengo de estas expresiones del solicitante, me llevan a creer que, es posible que su necesidad de viaje y atención de la salud de su señora esposa, puede llevar un tiempo menor al que terminaría el 31 de agosto. Por lo que, señor Presidente, planteo que se le conceda el permiso, sin plazo, en función a las necesidades que el señor Senador solicitante, debe atender.


Y en cuanto al párrafo siguiente en el que, el Senador Campos Cervera, solicita la convocación del primer suplente de la lista de Senadores de su partido, girar a las comisiones correspondientes que la Presidencia determine, por de pronto la de Peticiones, Poderes y Reglamentos y eventualmente, a la de Asuntos Constitucionales, para que recomiende el procedimiento correspondiente.


Mi moción consta de dos partes: una, de conceder el permiso sin término y en segundo lugar, girar a las comisiones pertinentes para el dictamen. Gracias Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Los que estén de acuerdo con el permiso solicitado por el señor Senador Campos Cervera. Unanimidad.


APROBADO


Lo segundo, se gira a las Comisiones de Peticiones, Poderes y Reglamentos; y de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: yo solicitaría que las comisiones, que se reúnen todas antes del jueves próximo, hagan saber al Presidente su criterio, porque acá el tema es del reemplazo.


En consecuencia, si es que es criterio de ambas comisiones, el reemplazo, que se convoque ya para el jueves, al que tenga que sustituirlo, si ése fuera el caso, para acelerar el procedimiento, por cuestiones de quórum de comisiones, etc. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿La de Asuntos Constitucionales, también?.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Correcto, por de pronto el lunes puede arrimar a la Presidencia su criterio al respecto.

SEÑOR PRESIDENTE: Correcto. Entonces, se gira el tema a las Comisiones de Peticiones, Poderes y Reglamentos; y de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional. Y el informe, lo antes posible a la Presidencia. Gracias.


Bueno, terminaron los pedidos, formulaciones y aclaraciones que autoriza el Reglamento Interno, y ahora pasamos al primer punto.

V. ORDEN DEL DÍA


PRIMER PUNTO: PROYECTO DE DECLARACIÓN.


Lectura por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: "DECLARACIÓN Nº... LA HONORABLE CÁMARA DE SENADORES DE LA NACIÓN, DECLARA:


Artículo 1º.- Su enérgico repudio a los autores de amenazas de muerte a varios compatriotas, entre ellos a miembros de esta Cámara.


Artículo 2º.- Su reclamo a los organismos de seguridad del Estado y al Poder Judicial para la investigación de los hechos denunciados y la adopción de las medidas correspondientes.


Artículo 3º.- Su exhortación a toda la ciudadanía a mantener una conducta firme y serena en defensa de la institucionalidad de la República, preservando la libertad y la democracia, en un marco de tolerancia y respeto.


Artículo 4º.-  De forma".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Cristina Muñoz.

SEÑORA SENADORA CRISTINA MUÑOZ: Gracias, señor Presidente. Aparentemente lo ocurrido, es una amenaza más dirigida a compañeros Parlamentarios; pero sin embargo es muy importante, dejar sentada una actitud firme de este Cuerpo sobre este tipo de situaciones, porque si a un Legislador de esta Nación se le hace esto, ¿qué puede pasar con Juan Pueblo?.


No quiero pensar que estamos en el preludio de la implantación de un estado policiaco, o grupos políticos, desafiando la dignidad de las personas, parte de esta Nación.


Señor Presidente: en primer lugar, nuestra solidaridad con los compañeros afectados por estas amenazas, que fueron más directas que las dirigidas a otros Legisladores anteriormente.


La exhortación a la ciudadanía a mantener una conducta firme, en torno a la institucionalidad de la República, porque probablemente sea uno de los aspectos del plan para crear una imagen de incertidumbre, de zozobra y de temor, que adelantamos, no tendrá éxito, para posteriormente, cristalizar acciones más graves propiciadas ya por ciertos grupos políticos incluyendo hasta a algunos Legisladores de este Cuerpo.


SON LAS 10:20 HORAS


SE HACE CARGO DE LA PRESIDENCIA EL VICEPRESIDENTE PRIMERO,

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA


Señor Presidente: hacemos responsables de estos actos a los organismos de seguridad del Estado, de la seguridad y de la integridad personal de los Legisladores y sus familias y no solamente porque somos representantes del pueblo, amenazas, que pueden cristalizarse o no, no sabemos; puede que sea una política de amedrentamiento que forme parte de un plan mucho más grande, o puede ser un simple juego para probar la solidez de nuestros compañeros en su compromiso con la libertad y la democracia, por lo que esta Declaración, señor Presidente, buscar fijar una postura firme de este Cuerpo, en torno al respeto a las instituciones y fundamentalmente a las personas en nuestro país. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señora Senadora.

Tiene el uso de la palabra el señor Senador Francisco José de Vargas.

SEÑOR SENADOR FRANCISCO JOSÉ DE VARGAS: Señor Presidente. Honorable Cámara: se pidió que yo hiciese un pormenorizado relato sobre las amenazas y hablo más que amenazas, lo que ocurrió en mi casa de Areguá, fue un poco más que amenazas, puesto que hubo disparos de armas, etc.


Pero, usted comprenderá así como los demás colegas, que este es un tema que tiene muchas aristas, que para mí es sumamente difícil enfocar el tema.


Primero, porque uno corre el riesgo de ser ridiculizado cuando asume una denuncia concreta, formal, cuando se recibe este tipo de amenazas. He recibido muchas amenazas en la vida, ya no recuerdo cuántas. Algunas se concretaron, no es ningún secreto para ustedes, que en mi casa de Asunción fue tiroteado mi vehículo y yo voy más allá, señor Presidente.


Yo presidía la Cámara de Diputados que en aquel entonces funcionaba en este mismo salón, donde hoy ustedes están sentados. Vicepresidente de aquella directiva era el que hoy preside esta Cámara de Senadores; el actual Senador González Macchi era entonces uno de los Vicepresidentes y el otro, integrante de aquella mesa directiva es también hoy Senador de la Nación, el entonces Diputado Euclides Acevedo y en aquel entonces, señor Presidente, no fueron amenazas, fueron hechos reales; fui golpeado aquí en este corredor, fui golpeado en la escalera por una turba alcoholizada y fui golpeado hasta en la sala de la Presidencia, donde yo ejercía la Presidencia de la Cámara de Diputados de entonces. Y no sólo hice la denuncia: por mandato unánime de la entonces Cámara de Diputados, inicié querella criminal contra los autores, individualizados, no sólo por placas fotográficas de los cronistas, sino por filmaciones de las cámaras de televisión, porque quiero recordarles a ustedes que aquel delito fue materializado en directo, ante los ojos de la población, por las cámaras que transmitían y de qué sirvió, señor Presidente, ¡por favor!, nadie pisó la cárcel un solo minuto. Ese expediente jamás pasó de la etapa sumarial hasta hoy en día.


Y el entonces juez que eximió de prisión a los siete autores individualizados, porque fueron casi tres mil, los que participaron en aquella horda; pero siete de ellos bien individualizados con filmaciones, con fotografías, les eximió de prisión contra toda norma jurídica.


Usted como abogado sabe muy bien, y como autor de la ley igual que el que habla, Ley de Eximición de Prisión, que la eximición de prisión no corresponde a los que tienen antecedentes penales. Cinco de los procesados tenían antecedentes penales y fueron eximidos de prisión, ¡sin que pisen un minuto la cárcel, señor Presidente!.


Y este juez a quien también denuncié ante el Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados, fue absuelto en el Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados, donde estaban sentados cuatro Parlamentarios y ahora, el nombre de este señor suena para un alto cargo en el Poder Ejecutivo.


Entonces, de ¿qué investigación me van a hablar?, ¿qué denuncia me piden que haga ante la justicia?.


Se tiene un caso con pruebas concretas, con filmaciones, con testimonios, delitos materializados ante cinco millones de paraguayos en directo, porque las cámaras de televisión transmitían en directo, el delito que en ese momento se materializaba y ¿qué ocurrió?. No sólo no hubo castigo para nadie; nunca pasó de la etapa sumarial ese expediente.


Lo que ocurrió en mi casa de Areguá, en la madrugada del domingo, hizo que vayan ahí una nube de policías y voy a repetir acá lo que dije a un medio de prensa: "el personal de Criminalística, son excelentes profesionales; hicieron su trabajo a la perfección. Los de la FOPE - Explosivos, con sus canes amaestrados, son excelentes uno nota que son profesionales. El personal de inteligencia, también. Pero después aparecieron los altos jefes policiales que son los que ordenan la confección del Parte Policial.


Ustedes pueden revisar el Parte Policial, no hay ninguna constancia de los disparos. Frente de mí los vecinos le decían a un jefe policial, yo escuché y allí escuchó fulano y mengano y el vecino de este lado y de aquel lado, el ñembokapu y voy a hablar en guaraní y voy a relatar por qué pedí que se suspenda la investigación.


Viene un compadre mío, vecino a la derecha de mi casa, que escuchó los disparos y le digo: "Señor Comisario: ése que está allí es uno de los señores que escuchó". Se va y habla y viene y me dice el Comisario: "Nohendúi porâiko, a lo mejórko okyhyjemimba'e ko karai, nomombe'uséi". Hablo en guaraní porque trasmitirles tal cual ocurrió.


Bueno, yo pensé, este vecino, correligionario, compadre, hombre de edad, por lo visto no quiere contar, pero después me llama un personal mío, encargado de mi finca, y me dice detrás de la casa: "Mba'e piko oikóva doctor, ko komisárioko he'i chéve, nde piko rehendu, ahendu; ndaha'eichéne piko tres por tres la rehendúva", le dice el Comisario ya induciéndole también a esa persona a que, como una vez cuando me dispararon realmente con un revólver 38 en esa ruta, se dijo que fue un disparo de tres por tres y así se ridiculizó aquella denuncia.


Entonces, le llamo al Comisario ese y le digo, retírense de mi casa, por favor, váyanse todos. Tienen testigos a montones, a la derecha, a la izquierda de mi casa. No hay intención de aclarar, señor Presidente. Yo bastantes veces ya he hecho el ridículo denunciando este tipo de cosas, aún cuando ocurrieron. Así como hice el ridículo querellando a los autores del atraco al Parlamento en el año 96. El ridículo he hecho, señor Presidente. Se burlaron de la Cámara de Diputados, de todo el Parlamento y del que habla, puesto que usted ha de recordar, se decretó la detención de los autores y la policía no los encontró nunca y se pasearon acá frente de nuestro local y decía que no los encontraba y después y juez, el Dr. Carlos Monges lo eximió contra toda norma jurídica, lo eximió de prisión.


Yo agradezco a los Parlamentarios que me han hecho llegar datos que no pertenecen a mi bandada, ni a la del Encuentro Nacional, son datos precisos y creo en la sinceridad de su preocupación, hasta tiene lógica lo que me manifiestan; pero qué vale que yo dé sus nombres acá. 


Si voy a dar un nombre porque no me dijo que no lo hiciese; ustedes saben que me llamó primero un diputado colorado, tanto que me dio informaciones me manifestó su preocupación de que había sido contratada gente de frontera. Y después un Senador colorado también y después me llama un ex Diputado liberal y este nombre sí voy a dar: Hermes Rafael Saguier. Y me dice: "Pancho te va a matar, se contrató a gente y esta gente esta preocupada, porque si llega ocurrir se les va a culpar a ellos. Entonces, te digo que no seas zonzo, protégete, denunciá".


Mi reacción fue la de decirles ¿qué es lo que querés que yo haga la denuncia para hacer una vez más el ridículo?, ¡por favor!, no tiene sentido y eso lo digo públicamente y asumo, porque es cierto, señor Presidente.


Yo cargo sobre mis espaldas la responsabilidad de haber recibido y eso lo pueden avalar los entonces dos Vicepresidentes, también de la entonces Cámara de Diputados. Como digo, cargo sobre mis espaldas la responsabilidad de haber recibido en este piso, en esta Presidencia de acá de arriba al entonces Diputado Riquelme del Alto Paraná, quien me dijo: "chejukátango hikuái, Presidente", así en guaraní me dijo, -me van a matar-. Y bueno, me parecía una fantasía y a los ocho días tuve que estar hablando en su sepelio en Ciudad del Este.


Formamos una Comisión Investigadora que trajo videos donde se lo condenaba a muerte en aquel entonces en Ciudad del Este, testimonios y de ¿qué sirvió?. La justicia nunca instruyó sumario de ese caso, señor Presidente. Ésa es nuestra realidad y discúlpeme y le pido a mis colegas que me disculpen por el estado de ánimo, por la forma en que hablo; pero tienen que entender por qué hago esto. Y les pido que me eximan de seguir refiriéndome al tema, no por cobardía, ni por nada que parezca, sino porque no tiene sentido, porque yo sé en qué va a terminar esto. Esto va a terminar en que se llame al Comandante de la Policía, como siempre se hizo, se le manifieste la preocupación y va a venir acá a hacer profesión de fe, de que va a investigar hasta el final, que no va a dejar recoveco por revisar ni testimonio por registrar; pero quienes van a ir a hacerlo, lo van a hacer con el mismo espíritu que hicieron el domingo en mi casa, de inducir a la gente, de acallar o de ocultar cosas y después, van a pedir ustedes, en el mejor de los casos, una denuncia ante los Tribunales y van a tener la misma suerte que han tenido hasta este momento, las denuncias y las querellas que hemos iniciado por casos similares. Gracias, Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis González Macchi.

SEÑOR SENADOR LUIS GONZÁLEZ MACCHI: Gracias, señor Presidente. He bajado aquí a mi banca para referirme a este punto que me parece muy importante y grave  a la vez. ¿En qué sentido?. En el sentido de que la semana pasada cuando el Diputado Water Bower mencionó indicios, para así decirlo, comentarios, la prensa  inmediatamente vino a mi despacho a pedirme alguna explicación sobre el punto.


Y yo les dije que no estaba en condiciones de referirme a comentarios, a referencias callejeras, no como Luis González, que lo puedo hacer, sino como representante de este pleno del Senado, no veía con la investidura que tengo, y la honra y satisfacción que tengo de representarlo, de hablar sobre un tema por referencias.


Pero esto ya es algo mucho más serio, no digo con eso que el Diputado Walter Bower no sea serio, cada uno tiene su personalidad y su carácter.


Pero lo que había comentado el Diputado Walter Bower es serio por lo visto, y era en serio, porque ya no podemos acallar digamos el tratamiento de dos comisiones de este Parlamento en pleno, de las Comisiones de Derechos Humanos; y de Asuntos Constitucionales, que trataron el tema con seriedad, las palabras de nuestro colega Francisco José De Vargas y que en definitiva la seguridad que me piden, la Comisión de Derechos Humanos que haga los tratamientos adecuados para llegar a eso.


Para mí que la única seguridad que tenemos es la opinión pública, la única seguridad que tienen los Parlamentarios en este país lastimosamente no es de la seguridad de las fuerzas armadas ni de las fuerzas policiales, sino que es la opinión pública que sepa realmente en qué tormenta estamos navegando, que sepa que a quince días que vamos a vivir los paraguayos un hecho histórico, de un traspaso nada más y nada menos de un civil a otro civil, el Gobierno de la Nación, creo que es historia en el país, en la historia política de nuestro país, que todos tenemos que comprometernos en cuidarlo y ni qué hablar los Parlamentarios que estamos comprometidos con la democracia del país.


Y yo creo que la única seguridad que tenemos es denunciar a la opinión pública. Ni a un juez, ni a la policía ni a las fuerzas armadas ni al Ejecutivo que se está yendo, ni al Ejecutivo que está viniendo, sino que la denuncia y nuestros celosos guardianes y custodias debe ser el conciudadano paraguayo, el ciudadano paraguayo, de cualquier bandera que quiere y ama realmente a la democracia y que va a estar a nuestro lado para luchar y conseguir que en el país se viva en paz, se viva con justicia y seamos realmente el pueblo paraguayo los que construyamos la democracia en este país. A eso me quería referir.  Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Manuel Benítez Florentín.


SON LAS 10:35 HORAS


REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR EL SENADOR LUIS GONZÁLEZ MACCHI

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN: Señor Presidente, señores Senadores: en la Comisión de Asuntos Constitucionales, hemos escuchado también, por boca del señor Senador Francisco José de Vargas, Vicepresidente de la Comisión y tras una exposición del Senador Galaverna, esta grave situación que se ha planteado y que ha denunciado el Senador De Vargas.


Quiero hablar como miembro de esa Comisión, hemos analizado exhaustivamente este tema, coincidimos en que es un hecho sumamente grave, coincidimos que es un hecho que no es el único, tiene antecedentes, como ha dicho el señor Presidente, el Senador González Macchi.


Y en realidad no hemos adoptado la actitud de la Comisión de Derechos Humanos que la considero correcta, porque en esa oportunidad estuvimos analizando si una denuncia pública no haría sino levantar el avispero y sobre todo teniendo en cuenta que el Senador De Vargas, afectado directamente en este caso, aunque ya se habló en la Comisión de Asuntos Constitucionales, de listas que circulan personas amenazadas, personas, periodistas, particulares y sus familiares, ya se habló de eso.


Pero de cualquier manera, el Senador De Vargas expresó su profundo descreimiento, su profundo escepticismo sobre la posibilidad de que las fuerzas policiales, que las autoridades públicas encargadas de la investigación, realmente llevarán a cabo esa investigación con seriedad.


Y a mí me parece sumamente grave eso, señor Presidente Y señores Senadores, que un Senador y no solamente un Senador, que un Diputado o que un particular de la República, un ciudadano paraguayo, no confíe en la fuerza pública y en las fuerzas policiales, porque entonces todo el sistema de seguridad del país se resquebraja y ocurre lo que ocurre en este momento en el mundo financiero, una desconfianza total.


Y quiero recordar que el artículo 50, si mal no recuerdo, de nuestra Constitución dice que "el Estado garantizará la vida, la seguridad y el honor de los paraguayos".


Entonces, si nosotros, si un Senador o si un ciudadano paraguayo no tiene la seguridad de que el Estado, a través de los organismos competentes, que es la policía, la encargada del orden y la seguridad y de preservar la vida y seguridad de las personas, si no confiamos en ella y tenemos esa profunda desconfianza, es grave para el ambiente que está viviendo el Paraguay, y coincido en ese sentido con el señor Presidente.


Ciertamente, nuestro, señor Presidente, habla de que la garantía en esta situación es la opinión pública; pero yo quería que seamos un país en que las garantías provengan de las autoridades encargadas de defender la seguridad de las personas y de sus bienes, me gustaría muchísimo que no sea precisamente la opinión pública solamente la que tenga que estar a cargo de esta garantía.


Quiero aclarar que el señor Senador De Vargas en esta oportunidad, pues teniendo ese descreimiento absoluto, diría yo, con relación a las posibilidades de la investigación, nos pidió a los miembros de la Comisión, y de ahí que no tuvimos la misma actitud que la Comisión de Derechos Humanos, la posibilidad de que él hiciera algún tipo de investigación, y sobre todo en esa reunión, debo decirlo, citó a tres personas, de las cuales una está citada con nombre y apellido en esta sesión; pero también citó a otras dos personas importantes que le pasaron el dato que la amenaza es en serio.


Yo respeto, el Senador De Vargas pidió reserva sobre esos nombres y yo respeté y sigo respetando esa reserva; pero quiero nada más que decir que lo que le manifestamos en la Comisión de Asuntos Constitucionales es que sería muy importante conseguir que esas dos personas citadas no aquí, sobre todo una de ellas, le pudiesen acompañar al Senador De Vargas a ratificarse en lo que le manifestaron a él frente a las autoridades policiales.


Quiero hacer esta acotación para decir que por ese motivo como explicación nosotros no recurrimos a una declaración pública, porque respetamos un poco el criterio del Senador De Vargas que nos pidió uno o dos días. 


Pero ahora que el señor Presidente, que  la Comisión de Derechos Humanos, que la Senadora Cristina Muñoz, y que se plantea ya una preocupación pública, quiero decir ya inclusive como líder de bancada, en consulta con mi bancada, que apoyamos plenamente este proyecto de declaración planteado por la Senadora Cristina Muñoz y con el criterio de la Comisión de Derechos Humanos. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Gracias, señor Presidente y señores Senadores. Comparto las opiniones de los señores Senadores preopinantes, me preocupan sobremanera estas amenazas que yo creo que pretenden crear un clima de intimidación y de  amedrentamiento que socava la vigencia de las instituciones democráticas; pero me preocupa también que instalemos un  espíritu de nihilismo, un espíritu de resignación, un espíritu de escepticismo, como mencionó el señor Senador preopinante.


Yo creo que nuestras instituciones y yo creo que nuestros políticos, nuestros hombres y nuestras mujeres estamos en condiciones de defender esta democracia que hemos conquistado hace no más de diez años.


Por lo tanto considero que este Senado debe pronunciarse; por lo tanto suscribo, apoyo la propuesta de declaración de la Senadora Cristina Muñoz; pero en su oportunidad voy a sugerir que se agregue un artículo a dicha declaración responsabilizando directamente, en primer lugar al Ministro del Interior, y en segundo lugar al Comandante General de la Policía Nacional, de la seguridad y de la integridad de los miembros de esta Cámara, porque eso es lo que corresponde en cualquier estado de derecho.


El Ministro del Interior, en primer lugar, en su carácter de máxima autoridad encargada de la seguridad interna, y seguidamente el Comandante General de la Policía Nacional. Es todo, gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, señores Senadores: voy a tratar de ser breve, o fundamentalmente de no adjetivar el tema que estamos tratando.


En primer término, expreso mi gratitud a la Comisión de Derechos Humanos, a su Presidente, a los Miembros de esa Comisión, por la documentada preocupación con que están atendiendo esta situación.


Lo mismo a los colegas que tanto en esta plenaria, como en ocasiones anteriores han arrimado su gesto de solidaridad hacia algunos de los que estamos afectados por esta irregular situación.


A la proyectista, la colega Cristina Muñoz, autora del proyecto de declaración, que acompaño.


Quiero aclarar, y poniendo de testigos a mis compañeros de la Comisión de Asuntos Constitucionales, que los casos que me afectan  yo no les he denunciado en cuanto a mí en el seno de la Comisión.


Dejo expresa constancia de que mi denuncia, como ya insinuó en su intervención el Presidente de la Comisión que mencioné, el señor Senador Bader Rachid, la hice tomando como referencia principal el caso del colega Senador De Vargas; pero extendiendo la cuestión a muchos otros conciudadanos que están sufriendo situaciones similares, que son víctimas de las mismas amenazas.


Porque yo creo, señor Presidente, que en esto tenemos que ser claros, y en la línea marcada por el colega Abente en su reciente intervención, no esquivar el bulto.


Es de público conocimiento que situaciones similares afectan al propio Presidente de la República, al Presidente del Partido Colorado, al Presidente del Partido Liberal Radical Auténtico, a dirigentes políticos de esos partidos, del Encuentro Nacional, de organizaciones gremiales y de derechos humanos.


Sabemos que esta situación afecta directamente a connotados periodistas compatriotas. Apenas como referencia menciono la señora Mina Feliciangeli y el señor Víctor Benítez.


No puedo dejar de decir acá que hay programas radiales que incitan a la aplicación de medidas de carácter criminal, exhortando y tratando de inútiles a los adherentes a un movimiento político interno de mi partido, que permiten que sigamos sobreviviendo algunos actores políticos de la República.


Y eso se hace a diario, en un horario regular. Y el que no tenga noticias, que ponga en la frecuencia 970 de amplitud modulada en horas de la siesta cualquier día de la semana, en donde cuando se van a tratar algunas cuestiones de interés políticas en las Cámaras, se está exhortando a los adherentes a ese movimiento interno de mi partido, a que demuestren su coraje no permitiendo la llegada de los Senadores, al costo que fuere, a la sede del Congreso, de las respectivas Cámaras.


Son de público conocimiento, menos creo para el Poder Judicial y la Policía Nacional. Creo que el fiscal, los jueces de turno, los responsables de la Policía Nacional, se  mudaron a otro planeta o se construyeron una escafandra de cristal que les pone por sobre las miserabilidades cotidianas.


¿Por qué, señor Presidente, el lunes planteé esto?. Porque el día anterior, domingo, sucedió un inconveniente en la casa del colega De Vargas, en la Compañía Patiño, de Itauguá, y porque ese mismo domingo la iglesia católica, por intermedio de calificados voceros estaba llamando a la cordura y manifestando su repudio a la situación turbulenta dada por la serie de amenazas, de rumores, que probablemente afecten a muchas más personas que las que mencione, yo apenas referencié.


Y sucede, señor Presidente, que gracias a ese planteo, la Comisión, con toda seriedad, con la conducción de su Presidente trató la cuestión, y el colega De Vargas nos dio más detalles, creándonos un conflicto terrible, por lo menos a mí.


Porque yo hasta este momento declaro mi incapacidad de resolver el conflicto que tengo entre el compromiso que me crea el pedido del colega De Vargas de la discreción en el manejo de los datos y creo que el mismo conflicto tendrá el colega Benítez Florentín, conforme ha manifestado hace un momento, de respetar esa discreción, esa reserva solicitada por el colega De Vargas, y la obligación que tengo de denunciar.


Porque, mis queridos compañeros: iporâ ñañe'êmba. Mba'éicha piko che aikuaáta oñecontrataha ojejuka hagua Yoyito Franco ha la che gesto mbykyta, ha opáta en que che ha'e Yoyito Fráncope. Hermano: "kóva ko puroite, hína, rejejukáta", ha el resto añongatu.


Ndahyakuâ porâi péva Presidente ha che irûnguéra. Ndahyakuâ porâi, péva héra complicidad, péva héra complicidad lo mitâ. Ha che arrecurri al compañero De Vargas, ha oimérô ohenduse colega ápe oîa, ha orekóva la información, arrecurri chupe avei toñe'êmba.

Ndovaléi jaike la asunto ko'ápe. La tapicha jejuka ndahasyi jajapo. Ndaipóri seguridad ovaléa upeva'erâ oîove la decisión ojeliquida alguno. Ha jareko prueba ñande históriape, ha jareko prueba ha testimonios internacionales, de super potencias especializadas en la máxima seguridad, que han visto caer en magnicidios a sus propios presidentes de naciones.


Pero ndajaikuaái upéva mba'éichapa ocontinua, o nda'ijapyrai, ndajaikuaái mba'éichapa opa. 


Ha, Presidente, ha che irûnguéra, la amenaza jarecibía cada uno, che ikatu amombe'u peême, vyrésa upéva, porque oguerekóngo seguramente uno de dos, o dos objetivos, la che ahypytyha peve che cálculo: ñanembokyhyje ñakirirî hagua o ñandejuka haguavoi. Oimérô primero, opo'êta hikuái, noconseguimo'ái upéva, nohypytymo'ái upéva. Ha oimérô segundo, nañamanoivoínte la ivísperape.


Pero sí, iporâ avei ani añemotororeíti. Ñanemboryryi la ñane familiakuéra oñe'amenazárô. Péva iforzado. Che por lo menos chemboryryi upéva, chembokyhyje mundo, chembokyhyje mba'épa ikatu ojehu che ra'ykuérape, ha chembombokyhyje mba'éichapa che ikatu añemongu'e che ra'ykuéra ojepokórô avei. Porque che acree upépe jaopamaha ley, opamaha sentido común, opamaha equilibrio.


Ha oimérô oî alguno ñandejukaykaséva, térâ o perjudicaséva ñande famíliape, toiporâ imandu'a avei la entero ñande costilla pa'ûha, ha quien más quien menos jarekoha jahayhúva, ñane rembireko, ñande ra'y, ñane pehêngue. Péva ivaía. Porque oimérô alguno jajejuka ha opa upépe niko, bueno, oîvoínte líbrope, ñamanovoínteko alguna vez. Pero oñepyrûramo péva, ani que ñandesaráiti lo mitâ, péva nda'ijapyrai, jaikuaa'arâ araka'e ha mba'éichapa oñepurû, ndikatúi jaikuaa araka'e ha mba'éicha opa'arâ.


Entonces, señor Presidente, cheha'ese mbykymíntema, que ikatu cada uno ñaconfiave térâ menove jajerovia policiáre,  fuerzas armádasre, juecekuérare.


Pero cheamoi pépe peteî ñe'ême ñane irû Abente ndive, ndikatúi ñanemokurelomo ha ja'e: "no, ndojapomo'ái mba'eve ha opareínte ápe". Ñapresenta'arâ la denuncia. Cierto, cheaentende la ñane irû De Vargas ndojerovaiveha, porque peichaite. Ojejuka niko Santiago Leguizamón ha ñande juecekuéra ojapo amalicia un mes rupi un miembro de la Corte oordena peteî juézpe o retoma hagua investigación. 


Ha'etéko ku oñembohoryva pe ñande rapicha omanova'ekue memóriare, ha oñembohoryva ñande jaikovévare. Ojejuka Diputado Riquelme ha oparei, ciertoite. Ha oiko atraco al Parlamento, ha oparei avei, ciertoite avei.


Pero por lo meno jaheja constancia de que ñande ñacumpli hague ñande parte. Ha chéko acree que ikatu avei la policiakuéra opensa que diciémbrepe niko pe imatakuéra, ascenso umíape, opu'â mive hagua pe estrellakuéra, imbyjakuéra, ñande po rupi osava avei. Ha tojepy'apymi avei hikuái, ñañepyrymi jaikuaa mávapa mávapa ñande policía nacionálpe, porque ñaneinútil formal ñandepolítico avei, iporâ upéva ñarreconoce avei.


Ndajaikuaaivoi ko mávapa mávapa ñande policía nacional. Pe caso oiko kokuehete pe Ciudad del Estepe, Dios nos guarde y nos libre!.


Entonces, señor Presidente, aju amohu’â che ñe'ê aplanteávo lo siguiente: 1) el apoyo al proyecto de declaración de la colega Senadora Cristina Muñoz, anticipando mi adhesión a la propuesta que ya adelantó en su momento presentará el Senador Abente. 2) Autorizar a la presidencia de la Cámara para que con la Mesa Directiva, haga dos cosas: 1) Radique en nombre de la Cámara de Senadores de la Nación las denuncias que correspondan ante los organismos pertinentes, tanto del Poder Judicial como de seguridad. Y 2) por último, que esa presidencia, con la Mesa Directiva, adopte las medidas de seguridad mínimas por lo menos para los señores Senadores, por lo menos en el recinto parlamentario y sus adyacencias.


Ko'ágaite chamigo jareko unos cuantos sacrificados policías en la Cámara. Ndoguerekói ni yma ñane mitâme jajugahaguéicha teléfono talco ryrukue hilo ferreteríape. Péva la situación. Por lo menos chamigo ñambo teléfono ñande avisa hagua peê ypy'aguasúva peju hagua peenfrenta, ha ore ypy'ajúva roguereko tiempo rodispara hagua. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Gracias, señor Presidente. Yo creo que la Cámara está abordando un tema extremadamente delicado.


Señor Presidente: muchos de los adjetivos calificativos que motivaron inclusive una muy clara exposición de parte del Senador De Vargas, con relación a que situaciones que tienen cierto viso de seriedad y de gravedad, son objeto de burla o de chanzas, nos obliga a la Cámara, traído por la Comisión de Derechos Humanos y la Comisión de Asuntos Constitucionales, a considerar este tema con rigor que creo el tema amerita.


Señor Presidente, señores Senadores: sabemos que existen todo tipo de conflictos en las sociedades. Existen los  conflictos interpersonales y existen los conflictos que amenazan a la sociedad  y a las instituciones de la República.


Decía acá el líder de bancada "los conflictos interpersonales pueden ser más o menos graves, más o menos extensos, pueden haber luchas de entre familias, es decir Montescos y Capuletos, o Martínez contra Pérez, revanchas.  Eso en general no amenaza la sociedad, nos pueden conmover como seres humanos; pero cuando existen conflictos que amenazan a la sociedad y amenazan a las instituciones, nosotros que juramos defender un sistema que está establecido en la Constitución, tenemos algo que decir y algo que actuar.


Señor Presidente: este tipo de actitudes, de amenazas institucionales no es desconocido, por lo menos por los medios de comunicación. Quién no sabe que en Colombia y en la India se matan, se amenazan, se ponen bombas para evitar elecciones y esas sociedades reaccionan defendiendo su derecho a elegir sus autoridades.


Sabemos de los conflictos en Italia y en España con los crímenes políticos que evitan el juzgamiento de ciertas y determinadas personas; pero las instituciones se imponen, o los terrorismos de América Latina, incluyendo el terrorismo de Estado. Y acá yo rescato lo que decían algunos Senadores y algunos colegas, "la gente que ha luchado en cualquiera de las dos veredas en el terrorismo ha reconocido, que la victoria contra el terrorismo no fue de las fuerzas de seguridad, se sustentaron básicamente en el ciudadano común que se fue diariamente a trabajar, que mandó a sus hijos a las escuelas, aun con la amenaza de la bomba en las escuelas, y esa actitud hizo que triunfe la sociedad, el sistema contra la barbarie”.


Por eso yo rescato esto, que la gente tiene en este país una obligación fundamental con este tipo de amenazas, porque en el fondo, muy probablemente, si ha trascendido la frontera de los conflictos interpersonales, de las amenazas individuales, lo que está amenazado es una forma de vivir que nosotros juramos defender. Y ahí sí, la Cámara de Senadores tiene cosas que decir, y ahí sí no podemos quedarnos en los discursos y ahí sí no podemos quedarnos en las denuncias.


Somos un poder del Estado que dijimos que íbamos a velar por la vigencia de la Constitución, que íbamos a velar por la vigencia del estado de derecho, con todo lo que eso implica. Y acá no es una cuestión de integridad física o de cuerpo o institucional, es nuestra obligación de ofrecerle a este país un sistema que le permita vivir con seguridad, con tranquilidad y nosotros no podemos ignorar eso. ¿Qué podemos hacer?, ejerzamos nuestro poder, demasiados discursos por mucho tiempo hemos hecho y demasiado tolerantes hemos sido con la gente que decididamente está contra el sistema, que creo la mayoría de los paraguayos queremos.


¿Y cómo lo vamos a hacer?, sin violar un ápice lo que nos corresponde a nosotros porque no hay peor cosa que recurrir a la arbitrariedad so pretexto de mantener la normalidad. Nuestra fortaleza está en que seamos nosotros los primeros respetuosos de las leyes.


Recuerdo un discurso que hacía el Papa en Corrientes, decía, "qué poderosos parecían los soldados romanos y qué débil parecía Jesucristo en la cruz".  Y ahí está el Imperio Romano y ahí está el Cristianismo. Y eso es verdad, mientras haya un conjunto de ciudadanos en el Paraguay que nos sometemos a la ley, que respetemos la autoridad, el terrorismo, la arbitrariedad y la barbarie a la larga o a la corta será vencida en el Paraguay.


Señor Presidente: rescato lo que se dijo, actuemos con decisión y veamos quiénes somos los que creemos vivir en democracia, los que queremos vivir en un estado de derecho respetando al ser humano. Y ahí nuestra prueba de amor tiene que ser reflejada cuando asignemos recursos presupuestarios, cuando aceptemos dar nuestro acuerdo para designación de las personas que van a ejercer la función pública y que nos corresponde a nosotros, cuando empecemos a reclamar la conducta de la gente que ejerce la autoridad, de compromiso con el sistema democrático. No podemos seguir tolerando, por lo menos en este ámbito, que repito, juró defender la Constitución y un sistema determinado, seguir haciéndonos del ñembotavy, de ser licenciosos, de no ser exigentes con la gente que no duda, esté donde esté en jaquear y amenazar el sistema en el cual queremos vivir los paraguayos.


Hoy, señor Presidente, como se dijo acá, cada uno tiene su anécdota de conflictos personales que podemos trasladar a problemas institucionales; pero el Jefe de Policía decía: "tenemos que rogarle a Dios para encontrar la camioneta o al delincuente". Nosotros no necesitamos un cura, un obispo, necesitamos un profesional que sea capaz de investigar los delitos, eso lo dijo la Embajada Americana.


Entonces, seamos exigentes como decían, tenemos el tema de los ascensos, queremos saber quiénes son los jefes policiales que van a cumplir, no este ridículo de sacar una resolución que dice más o menos "está prohibido estacionar en los lugares prohibidos", resulta que ahora descubrieron que el auto mau es ilegal y ellos están utilizando.


Señor Presidente: adhiero a esta propuesta de declaración, pero quiero agregar una cosa, un reclamo a mis colegas, que seamos nosotros mismos, con nosotros y con el resto de los que ejercen, de alguna manera la autoridad en este país. Seamos exigentes, que no solamente seamos exigentes para la legitimidad de origen, sino que legitimemos el ejercicio de poder de cada estamento, de cada autoridad de este país en su conducta diaria, porque o si no vamos a consolidar la democracia, el respeto a las leyes y el respeto a los derechos humanos en el Paraguay. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Muchas gracias, señor Presidente.  Creo que hoy es un día bastante especial para tratar de cultivar y extender los lazos de solidaridad, que siento como que se ha perdido, siento como que se va diluyendo en el duro trajinar y en el momento tan crítico que nos toca vivir.


Y en ese sentido, hacer llegar a los colegas que están en esta situación, mi solidaridad de ciudadana, de amiga y también sabemos que hay no solamente gente política que está con este tipo de amenazas sino también gente de la prensa.


Señor Presidente: quiero rescatar lo que dijo el Senador De Vargas, una cuestión fundamental en estos tiempos. El temor al ridículo y la tendencia a minimizar los hechos. El temor al ridículo se basa, creo que, en un problema que es propio de esta sociedad moderna en la que vivimos, y que yo no sé si se llama máquina de desinformación o máquina de deformación de la verdad o mala información, a veces generada dentro mismo del estamento policial.


Cuando hablo del estamento policial, quiero aclarar que me estoy refiriendo a los que ejercen ciertos cargos que son capaces de manipular la información con órdenes superiores. Eso ha ocurrido, el temor al ridículo ha hecho que muchas veces, los que fuimos víctimas de una situación, yo misma me incluyo, decidía callar, aun cuando el propio policía desde mi casa decía: "ani resê porque ojetiroteahína nde róga"; pero el mismo fue incapaz de informar y yo por miedo al ridículo tampoco informé.


Y son pequeñas cosas que van minando a esta sociedad, inconductas, temores, mala información, desinformación, manipulación de la verdad, males de este tiempo a los que hay que remediar.


Quiero decirle a Pancho, quiero decirle a Calé y a los amigos, que tal vez todos juntos podamos vencer estos temores. Ya decían los chilenos que los temores son los males de este tiempo de modernidad. Sin embargo, creo que todos juntos tal vez, podamos romper esta cadena de miedos y permitir con esto ayudar al fortalecimiento del estado de derecho.


Con esto, señor Presidente, estoy apoyando totalmente el proyecto de declaración presentado por la Senadora Cristina Muñoz, exhortando a los amigos a hacer las denuncias, exhortando a los altos mandos, a los que están ahora, a los que vendrán, a respetar, sobre todo, el valor de la palabra y la verdad. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Manlio Vicente Medina.

SEÑOR SENADOR MANLIO VICENTE MEDINA: Señor Presidente, respetados Congresistas. Indudablemente son preocupantes y conmovedores los últimos acontecimientos que estamos conociendo, escuchando y la queja presentada ante la Comisión de Derechos Humanos.


Es preocupante, porque justamente uno de los amenazados pone a conocimiento de todos nosotros que ya han pasado circunstancias de igual situación en épocas anteriores y que las autoridades quienes debían tomar las medidas correspondientes, nada hicieron al respecto de la denuncia presentada.


También, hemos escuchado al Presidente del Congreso manifestando la misma situación y circunstancia, y nos pone en una situación de apelar a la opinión pública en general, de tal suerte que esa misma opinión se solidarice con todos nosotros que estamos pasando un momento de amenazas y amedrentamiento.


También escuchamos a otro Senador, como el caso de Juan Carlos Galaverna que dice y manifiesta que debemos ser firmes, que no solamente debemos poner a conocimiento de la opinión pública en general, que debemos de responsabilizar en la misma forma a las autoridades legalmente constituidas. Y, yo creo, señor Presidente y distinguidos Senadores, que más que nunca tenemos que ser solidarios en este momento y poner a conocimiento de la opinión pública, como asimismo responsabilizar a las autoridades legalmente constituidas de uno de los principios fundamentales establecidos por nuestra propia Constitución en su artículo 4º sobre el derecho a la vida, a la protección física y psíquica de las personas.


Entonces, señor Presidente, con base en esta disposición constitucional, yo también me solidarizo y apoyo la propuesta presentada por la Senadora Cristina Muñoz, con respecto a esta declaración. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. En seis minutos, vamos a tener una hora y media de debate sobre este tema y tengo anotado a los señores Senadores Germán Segovia, Octavio Gómez y Luis Alberto Mauro. Pregunto si cerramos la lista de oradores.


Está cerrada la lista de oradores.


APROBADO


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Germán Segovia Mercado.

SEÑOR SENADOR GERMÁN SEGOVIA MERCADO: Señor Presidente, señores Senadores. En la Comisión de Derechos Humanos hemos recibido la información del colega De Vargas y estuvimos analizando profundamente en una sesión reservada, como ya se dijo, y creemos que este tipo de amenazas, no puede, de ninguna manera, este Congreso dejar pasar sin por lo menos, hacer lo que le corresponde, exigir a las autoridades competentes, responsables, de la seguridad ciudadana, específicamente el Ministerio del Interior y la Comandancia de la Policía Nacional a resguardar en este caso específico, a los colegas Senadores que recibieron esas amenazas.


Debemos considerar, señor Presidente, señores Senadores,  que hace rato este país ha dejado de observar la seguridad ciudadana. Ejemplos tenemos; pero ejemplos que jamás pueden olvidar este pueblo, por más que seamos un pueblo muy olvidadizo de los hechos graves que hemos pasado.


En ese aspecto quiero decir, imagínense cómo no vamos a estar de acuerdo con el criterio del Senador De Vargas en cuanto a su duda por la posibilidad de que se haga lo que corresponde, en este caso específico, después de haber analizado el atentado sucedido por un General del Ejército paraguayo, alto jefe de seguridad de una institución que se encarga de cuidar uno de los delitos más graves de aquí y del mundo, el General Rosa Rodríguez, asesinado en pleno centro de la capital paraguaya, frente a instituciones del ejército paraguayo, siendo General del Ejército. En el primer momento no se le pudo matar y a doscientos o trescientos metros de ahí, reiteraron y lo asesinaron. Son ejemplos que la seguridad en nuestro país se ha dejado hace rato de observar, señor Presidente.


En ese aspecto, para terminar, señor Presidente, quiero tocar un punto preocupante, también de este Congreso Nacional. La seguridad misma aquí adentro, señor Presidente, tenemos nada más que un grupo de policías, como dijo un colega que me precedió en el uso de la palabra, sin ningún elemento que se utiliza hoy en día en la tecnología de la seguridad, en la entrada de la Cámara de Senadores y atrás nos reunimos sobre un polvorín, señor Presidente. Todos los días los Senadores aquí se reúnen en Comisiones sobre un polvorín, absolutamente sin ningún tipo de seguridad, señor Presidente, y es una cruda realidad, de modo que ése es un punto de atención para cada uno de los Senadores. Nos reunimos de mañana y tarde, de lunes a viernes, totalmente desamparados de esa seguridad, señor Presidente, sobre un polvorín, reitero esto, para que se tome nota, y nosotros vamos a pedir seguridad a un colega como De Vargas, en la calle, si acá dentro mismo no tenemos ni la mínima seguridad, señor Presidente. Muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Octavio Gómez.

SEÑOR SENADOR OCTAVIO MANUEL GÓMEZ: Gracias, señor Presidente. En representación a la bancada a la que represento, como ciudadano y como Senador de la Nación, rechazamos todo tipo de amenazas, de chantajes, de extorsiones, como ciudadanos respetuosos del orden y de la ley.


Sentimos repulsa, señor Presidente, cuando se denuncian hechos como lo denunciado y más aún cuando se tratan de un Senadores de la Nación.


Debemos, señor Presidente, de precautelar nuestro estado de derecho, y en ese sentido, debemos expresarnos con fuerza, razón por la cual, nos adherimos al rechazo de este tipo de actitudes que riñen con la ley y la justicia y abrigamos, señor Presidente, que se hagan las investigaciones hasta llegar, con toda nuestra fuerza, a dirimir con la ley en la mano la realidad de esta situación. Muchas gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Vamos a pasar a votar en general el proyecto de ley presentado por la Senadora Cristina Muñoz. Los que estén a favor del proyecto de declaración, se servirán levantar la mano. Unanimidad.


APROBADO


Pasamos al tratamiento en particular.


Se dará lectura por Secretaría al artículo 1º.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 1º.- Su enérgico repudio a los autores de amenazas de muerte a varios compatriotas, entre ellos a miembros de esta Cámara.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación. Los que estén a favor, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Artículo 2°.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMIREZ MONTALBETTI: Quisiera hacer una modificación de forma, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Si es de forma vamos a sugerir a la Comisión de Estilo que haga las modificaciones o si no tiene que pedir un pedido de reconsideración porque ya llevamos al estadio de votación.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: No se fijó en el monitor, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene razón, de cualquier manera la votación se produjo, pido disculpas al señor Senador, puede hacer una moción de reconsideración al final.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Era para sustituir una palabra por otra.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Se dará lectura por Secretaría al artículo 2°.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 2°.- Su reclamo a los organismos de seguridad del Estado y al Poder Judicial para la investigación de los hechos denunciados y la adopción de las medidas correspondientes.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A consideración el artículo 2°. 


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente: sólo para sugerir que se agregue: "a la inmediata investigación", no simplemente "la investigación". Yo creo que el sentido de urgencia es importante en el texto.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Podría leer el texto, señor Senador?.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Se trata solamente de agregar antes de "la investigación", "la inmediata o la urgente investigación", no una investigación cualquiera, sino una investigación prioritaria.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Sería entonces "para la urgente investigación de los hechos denunciados".


Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Cristina Muñoz.

SEÑORA SENADORA CRISTINA MUÑOZ: Sí, señor Presidente y también la sustitución, que es de estilo, pero que es muy importante, que me acercó el Senador Ramírez Montalbetti.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Para el artículo 1°?. Eso vamos a tratarlo posteriormente para guardar el orden.


Pero acepta la sugerencia del señor Senador Abente?.

SEÑORA SENADORA CRISTINA MUÑOZ: Sí, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Con esas modificaciones se somete a votación del Cuerpo. Mayoría.


APROBADO


Artículo 3°.

SECRETARIO GENERAL: Artículo 3°.- Su exhortación a toda la ciudadanía a mantener nuevamente una conducta firme y serena en defensa de la institucionalidad de la república, preservando la libertad y la democracia en un marco de tolerancia y respeto.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación, los que estén a favor se sirvan levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Sí, señor Presidente, antes del artículo de forma he acercado a la Presidencia el texto de un artículo adicional que debería ser el artículo 3º, de manera que el tercero sería el cuarto y el cuarto sería el quinto, la Secretaría tiene el texto al que hice referencia en ocasión de la discusión en general.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Vamos a dar lectura por Secretaría.

SECRETARIO GENERAL: Artículo nuevo. Que responsabiliza al Ministro del Interior y al Comandante General de la Policía Nacional de la seguridad e integridad física de los miembros de esta Cámara.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Darío Antonio Franco Flores.

SEÑOR SENADOR DARÍO ANTONIO FRANCO FLORES: Pienso que el Comandante de la Policía Nacional tiene dependencia del Ministro del Interior, con decir: "al Ministro del Interior" por supuesto que le va dar la orden al Comandante de la Policía Nacional, pero también mejor que sobre antes que falte.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: ¿Cuál es su moción señor Senador?.

SEÑOR SENADOR DARIO ANTONIO FRANCO FLORES: Que solamente se ponga al Ministro del Interior y se excluya al Jefe de la Policía Nacional.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Roque Galeano.

SEÑOR SENADOR JUAN ROQUE GALEANO: Señor Presidente: en la redacción que se acaba de presentar dice: "que se responsabiliza". En tal caso, tiene que ser: "responsabilizar".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Es una cuestión sencilla.  Es una declaración no una resolución, entonces el texto del Senador Abente es correcto. "Declara que" y sigue. Si fuese una resolución sí sería atendible la sugerencia del colega.

SEÑOR SENADOR DARÍO ANTONIO FRANCO FLORES: Retiro mi moción señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Cristina Muñoz.

SEÑORA SENADORA CRISTINA MUÑOZ: Que se mantenga el texto así como presentó la propuesta el Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente: muy brevemente, solamente para señalar que comparto la opinión del Senador Franco Flores, disculpe que lo mencione por su nombre, todos sabemos que la Policía depende del Ministerio del Interior.  De todas maneras mejor que sobre antes que falta, porque además del Ministro del Interior hay una Policía Nacional y hay un Comandante.


Por lo tanto, creo que es necesario que se mencione explícitamente. Esto desde luego que es su obligación y su deber constitucional; pero es una declaración política en la cual nosotros estamos recordando las obligaciones que ellos tienen.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Vamos a poner a votación el texto tal cual fuera presentado por el señor Senador Abente en primer lugar y después a la moción modificatoria. Antes sugiero dejar a la Comisión de Estilo, esto de Comandante General que creo  que no es la terminología apropiada. Derivamos a la Comisión de Estilo.


A votación la propuesta del señor Senador Diego Abente Brun.  Mayoría.


APROBADA


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Para una moción de reconsideración del artículo 1º había advertido, señor Presidente.


Yo pido que sea sustituida la palabra "autores de amenazas de muerte" por "actos de amenaza de muerte". A los autores hay que mandarlos a la cárcel, no hace falta repudiarlos, a los autores hay que pedir su procesamiento y su condena; pero eso son los actos de amenaza de muerte que estamos repudiando, general.


Entonces pido que sea sustituida la palabra "actos" por "autores".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Hay una moción de reconsideración. Pongo a votación la moción de reconsideración. Mayoría.


APROBADO


La propuesta está hecha, es simplemente sustituir autores por actos. Se abre el debate sobre esta materia.


Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Cristina Muñoz.

SEÑORA SENADORA CRISTINA MUÑOZ: Sin inconvenientes, señor Presidente, aunque el sentido inicial fue a los autores, ustedes saben perfectamente que eso no es desconocido tampoco; pero los actos incluyen a los autores; por lo tanto acepto, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Sería entonces: "Su enérgico repudio a los actos de amenazas de muerte a varios compatriotas".


Tiene el uso de la palabra el señor Senador José Félix Fernández Estigarribia.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FÉLIX FERNÁNDEZ ESTIGARRIBIA: Sí, señor Presidente, por qué no dice simplemente "su enérgico repudio ante las amenazas de muerte".

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tenemos una segunda moción.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente, algo hay que repudiar, a alguien o a algo, y la palabra correcta en el Derecho Penal especialmente sería "hechos", no "actos", señor Presidente.  Y yo sugiero "hechos" y creo que hay que distinguir a qué se está repudiando.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Señores Senadores: tengo dos propuestas. "Su enérgico repudio a los actos de amenaza", una la moción Ramírez Montalbetti, y "su enérgico repudio a los hechos de amenazas".

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Me allano a la moción del señor Senador Martínez.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Entonces tengo una sola propuesta, pongo a votación la propuesta Diógenes Martínez. Mayoría.


APROBADA


Artículo 4°.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Artículo 4º.- De forma.


Se dará amplia difusión a este proyecto de declaración.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Bader Rachid Lichi.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Señor Presidente: yo había mocionado concretamente que al tratar sobre tablas se trate esta cuestión de la declaración; pero al mismo tiempo había establecido un tercer punto respecto a este tratamiento sobre tablas, que se autorice al Presidente de la Cámara a implementar todas las medidas habidas y por haber, respecto a la seguridad de estos conciudadanos Parlamentarios, como también de la seguridad interna y externa de este Parlamento Nacional. Eso he mocionado concretamente, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. La verdad es que es una obligación reglamentaria del Presidente el tema de la seguridad; pero de cualquier manera, lo recogemos como un mandato del pleno.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Luis Guanes Gondra.

SEÑOR SENADOR LUIS GUANES GONDRA: El Senador Bader Rachid Lichi también había sugerido que la mesa directiva iniciara las acciones que correspondan ante los organismos correspondientes. Era la declaración, más la seguridad más las acciones correspondientes ante la autoridad que corresponda.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente, señores Senadores. Es así como acaba de señalar el colega Guanes, aunque no ha habido precisión en su exposición en el origen de las propuestas; pero no tiene importancia.


En realidad hay dos propuestas adicionales, las de encargar a la mesa directiva, efectivamente, la radicación de las denuncias y la implementación de mecanismos de seguridad mínimos para la sede del Congreso y los Senadores.


Y es cierto, señor Presidente, lo que usted señala, que es una obligación reglamentaria; pero he considerado y con otros compañeros de diferentes partidos, la necesidad de que la Cámara vote al respecto, porque seguramente la mesa directiva va encontrarse acotada en su posibilidad de práctica de esta recomendación por razones administrativo-presupuestarias y para que con este voto, de ser de parecer mayoritario de la Cámara, la mesa directiva arbitre los medios necesarios para superar esas limitaciones. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Vamos a tomarnos una licencia reglamentaria, en el sentido de que todo tipo de proyecto o planteamiento se tiene que hacer como propuesta escrita, como resolución.


Tomaremos, interpretando la intención de la Cámara, como un proyecto de Resolución de la Cámara que encomienda al Presidente en primer lugar, y voy a poner primero a votación esto, que gestione lo necesario para asegurar la seguridad de la Cámara y de sus miembros.


A votación esta resolución. Mayoría.


APROBADO


Y en segundo lugar, la resolución que dispone realizar las denuncias a los organismos correspondientes sobre la amenaza a Senadores de la República.


A votación. Mayoría.


APROBADO


Pasamos al siguiente punto de orden del día original: Punto 1. "Designación de Senadores para integrar las Comisiones Permanentes del Parlamento Latinoamericano, y tres miembros sustituto del Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados".


Vamos a hacer por orden. Acá realmente hay dos puntos en uno. Primero, vamos  a tratar  la designación de los integrantes de las Comisiones Permanentes del Parlamento Latinoamericano.


Hay una propuesta acercada a la presidencia del Senado. Por Secretaría General, se dará lectura a las propuestas de los líderes de bancadas al Presidente del Senado.

SECRETARIO GENERAL: 
Comisiones Permanentes del Parlamento Latinoamericano:

Asuntos Políticos: Senador Rodrigo Campos Cervera.

Asuntos Económicos: Senador Juan Roque Galeano

Asuntos Culturales: Senador Diego Abente Brun

Salud: Senador Carlos María Ramírez Boettner

De la Mujer: Senadora Cristina Muñoz

De Asuntos Jurídicos: Senador Diógenes Martínez.

De Narcóticos: Senador Evelio Fernández Arévalos.

Derechos Humanos: Senador Germán Segovia  Mercado

Defensa del Usuario: Senador Julio César Franco

Medio Ambiente: Senadora Elba Recalde

Agricultura: Senador Basilio Nikiphoroff

Asuntos Indígenas: Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti

Servicios Públicos: Senador Gustavo Pedrozo

Energía y Minas: Senador Martín Chiola

Turismo: Senador Víctor Galeano Perrone

Asuntos Laborales: Senador Luis Talavera

Asuntos Subrregionales: Senador Octavio Manuel Gómez

De la Juventud: Senadora Ada Solalinde de Romero

De Deuda Social: Senador Juan Manuel Benítez Florentín

De Economía Emergente: Senador Angel José Burró.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A consideración.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Martín Chiola.

SEÑOR SENADOR MARTÍN CHIOLA: Señor Presidente: referente al ítem del representante de la Cámara de Senadores ante el Parlatino en Asuntos Laborales, ahí está propuesto el Senador Luis Talavera. En conversación con el mismo hemos llegado a un acuerdo, y propongo en sustitución del Talavera al Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Muy bien. No habiendo oradores inscritos, voy a someter a votación la lista leída.


Los que estén a favor, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO

 
Designación de tres miembros sustitutos del Jurado de Enjuiciamiento de Magistrados. 


Se dará lectura de la propuesta de los líderes de Bancada por Secretaría General.

SECRETARIO GENERAL: Designación de tres miembros sustitutos que por su orden reemplazará al miembro excusado o recusado, de acuerdo con lo que establece el artículo 8º de la Ley 1084/97.

Substituto: Senador Víctor Galeano Perrone

Substituto: Senador Juan Manuel Benítez Florentín

Substituto: Senadora Blanca Zucolillo.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A consideración. No habiendo oradores, voy a someter a votación.


Los que estén a favor, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: El siguiente punto del orden del día es la designación de un representante de la Cámara de Senadores para integrar la Comisión Bicameral del Fondo de Jubilaciones y Pensiones para los Miembros del Poder Legislativo.


A consideración.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente, señores Senadores: quiero proponer al ex Senador Dr. Fernando Martínez, ex Presidente de la Comisión de Hacienda, Presupuesto y Cuentas, como representante de este Cuerpo en esa Comisión.


El Dr. Martínez ha trabajado ya durante la legislatura anterior, creo que ha desempeñado un trabajo excelente, todos los Senadores que estuvimos en el período anterior hemos podido aquilatar su dedicación, su honestidad y su capacidad.


Yo entiendo que esta responsabilidad de representar al Senado en esta Comisión reclama una cantidad de tiempo que los Senadores que estamos hoy en actividad no le podemos dedicar, a menos que dejemos de alguna manera abandonadas otras responsabilidades que nos competen como Senadores en actividad.


Por eso en ocasión del tratamiento de la modificación de esta ley en este Senado, en la legislatura pasada, se aprobó  una redacción que habilitaba a ésta y a la otra Cámara, a nombrar como representante a una persona que no fuese necesariamente integrante de este Cuerpo.


Yo creo que la persona, como dije, del Dr. Fernando Martínez, merece todo nuestro apoyo, todo nuestro respaldo, y estoy seguro de que no va a defraudar nuestra confianza, razón por la cual propongo al Dr. Fernando Martínez como integrante de la Comisión en representación de la Cámara de Senadores. Es todo, muchas gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador.


Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Muchas gracias, señor Presidente. En nombre de la Bancada del Partido Liberal Radical también estamos mocionando en virtud de la ley que rige la materia, que permite la representación, al ex Senador Fernando Martínez, atendiendo a la excelente gestión que tuvo en el tiempo que ejerció ese cargo durante estos años, y también a que esta función exige muchísimo tiempo y mucha dedicación, función que ha sido también acreditada muy positivamente por el ex Senador Fernando Martínez.


En ese sentido entonces, adherimos a la propuesta de la Bancada del Partido del Encuentro Nacional, en la postulación del nombre del ex Senador. Gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señora Senadora. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Martín Chiola.

SEÑOR SENADOR MARTÍN CHIOLA: Gracias, señor Presidente. Realmente es una situación difícil desde el punto de vista íntimo  participar en este diálogo e incluso concluir con la propuesta que voy a hacer. Pero debo de ser coherente en mi modo de pensar, para ello voy a hacer un marco referencial de lo que en la oportunidad en que el Senado anterior a este período trató la modificación de la ley.


En esa oportunidad, señor Presidente, la ley vigente especificaba que el representante del Senado y los representantes de la Cámara de Diputados, porque son dos Diputados, debían de ser Parlamentarios en actividad. Sin embargo la modificación de la ley, que es la vigente en este momento, introdujo la representación del Senado y de la Cámara de Diputados.


En esa oportunidad, había expresado mi respeto y mi admiración por la conducción en representación del Senado, del entonces Senador Fernando Martínez, un hombre inmensamente trabajador, un hombre consecuente, y de permanente servicio a la Caja de Jubilaciones y a los Parlamentarios en actividad.


Pero decía en ese entonces, señor Presidente, y ahora lo vuelvo a ratificar, que esa Comisión Administradora de nuestra Caja de Jubilaciones está integrada por representantes jubilados, y que los jubilados, los que están recibiendo en este momento beneficios de esa Caja de Jubilaciones tienen ya su representación en esa administración, y que también los Parlamentarios activos, que son los realmente aportantes a la Caja de Jubilaciones, tendrían que tener un Senador activo o en actividad, como representante.


Por esa razón, señor Presidente, con todo el respeto la admiración que le debo al ex Senador Fernando Martínez, a su trabajo en esta Comisión Administradora; pero pensando que siempre el representante del Senado debe ser un Senador en actividad, propongo al Senador Juan Roque Galeano para integrar esta Comisión. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra, para una moción de orden el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente: quiero hacer la moción de postergación o aplazamiento del tratamiento de este tema. Yo creo que es un tema delicado, un tema en el cual están en juego los nombres de ex colegas que merecen nuestro respeto, y creo que podemos acordar perfectamente en una conversación, si postergamos para la próxima semana. Gracias.

SEÑOR VICEPRESIDENTE PRIMERO: A votación la propuesta de aplazamiento. Suficiente mayoría.


APROBADO


Se considerará en otra sesión, cuando indique el señor Presidente.


SON LAS 11:45 HORAS


REASUME LA PRESIDENCIA SU TITULAR SENADOR LUIS ÁNGEL MACCHI

SEÑOR PRESIDENTE: Tercer punto del orden del día. Lectura del dictamen por Secretaría General.

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 27 de Julio de 1998. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, con relación a la nota Nº224 del Consejo de la Magistratura, de fecha 6 de julio de 1998, por la cual remite la terna de candidatos para ocupar el cargo de Escribano Mayor de Gobierno, pone a conocimiento de la Honorable Cámara de Senadores que los integrantes de la terna de candidatos a Escribano Mayor de Gobierno, reúnen los requisitos exigidos por la Ley 223, que crea la Escribanía Mayor de Gobierno, y por la Ley 296, que organiza el Funcionamiento del Consejo de la Magistratura, a los efectos de dar cumplimiento a lo que dispone el Art. 2º de la Ley 223.


En ocasión de su estudio, miembros de la Comisión ampliarán los fundamentos del presente dictamen.


Dios guarde a Vuestra Honorabilidad.


FIRMAN: BADER RACHID LICHI, FRANCISCO JOSÉ DE VARGAS, LUIS ALBERTO MAURO, JUAN CARLOS GALAVERNA, DARÍO FRANCO FLORES, MARCIANO TORALES, JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN, EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS".

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra la señora Senadora Elba Recalde, para una moción de orden.

SEÑORA SENADORA ELBA RECALDE: Realmente, señor Presidente, es una cuestión metodológica, atendiendo a que no tenemos un procedimiento para este caso; pero es tradición en esta Cámara que cuando se va a hablar de nombres, de currículum y de cuestiones que hacen a la personalidad se trate en una sesión reservada, y es lo que estoy solicitando al señor Presidente. Es el mismo procedimiento que usa para el nombramiento de los embajadores.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Martín Chiola.

SEÑOR SENADOR MARTÍN CHIOLA: Señor Presidente: era en el mismo sentido de la moción de la señora Senadora.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración la moción de la señora Senadora Recalde, de pasar a sesión reservada. Mayoría.


APROBADO


La Honorable Cámara de Senadores pasa a sesión secreta.


SON LAS 11:50 HORAS


SESIÓN SECRETA


SON LAS 12:30 HORAS


La Honorable Cámara de Senadores pasa a sesión pública.


Se da a publicidad de que fue designada Escribana Mayor de Gobierno, Dra. Gladys Teresita Talavera de Ayala.


Siguiente punto del orden del día.
NOTA PRESENTADA POR LOS LÍDERES DE LAS BANCADAS DEL PARTIDO LIBERAL RADICAL AUTÉNTICO Y EL ENCUENTRO NACIONAL, SENADORES JOSÉ BURRÓ, LUIS ALBERTO MAURO, JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN, ELBA RECALDE, DE FECHA 6 DE JULIO DE 1998, POR LA CUAL "PRESENTAN DENUNCIA CONTRA EL SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE, CON RELACIÓN A DECLARACIONES FORMULADAS EL DÍA 3 DE JULIO DEL CORRIENTE AÑO, REPRODUCIDAS PROFUSAMENTE POR LA PRENSA NACIONAL, DONDE PLANTEABA LA POSIBILIDAD DE DISOLUCIÓN DEL CONGRESO DE LA NACIÓN".

SECRETARIO GENERAL: "Asunción, 21 de julio de 1998. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: La Comisión de Asuntos Constitucionales y Defensa Nacional, estima que referente a la Nota presentada por los Líderes de la Bancada del Partido Liberal Radical Auténtico y el Encuentro Nacional, de fecha 6 de julio de 1998, por la cual presenta denuncia contra el Senador Julio Rolando Elizeche, con relación a declaraciones formuladas el día 3 de julio del corriente año, reproducidas profusamente donde planteaba la posibilidad de disolución del Congreso de la Nación, ha de ajustarse a las siguientes pautas:

1.
Las sanciones que pueden aplicársele, de acuerdo con lo que dispone el artículo 190 de la Constitución Nacional, son las siguientes:


a)
Amonestación.


b)
Apercibimiento


c)
Suspensión sin goce de dieta de hasta sesenta días.

2.
En acatamiento de lo que dispone el artículo 16 de la Constitución Nacional, corresponde que el pleno de la Honorable Cámara de Senadores oiga al Senador involucrado, a fin de que éste formule su defensa.

3.
De acuerdo con lo que dispone el artículo 27 del Reglamento, parcialmente aplicable en la especie, y con lo que establece el artículo 190 de la Constitución Nacional, es la misma Cámara de Senadores en pleno, constituida en Tribunal, la que resuelve la cuestión.


a)
Se requiere mayoría de dos tercios para que se adopte la decisión de que en la especie el Senador involucrado ha incurrido en inconducta en el ejercicio de sus funciones y para aplicársele una de las sanciones a que se refiere el apartado 1) de la presente.


b)
La decisión del pleno es irrecurrible.



Dios guarde a Vuestra honorabilidad.


FIRMAN: BADER RACHID LICHI, FRANCISCO JOSÉ DE VARGAS, BLANCA ZUCOLILLO, JUAN CARLOS GALAVERNA, JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD, DARÍO FRANCO FLORES, MARCIANO TORALES, GONZALO QUINTANA, EVELIO FERNÁNDEZ ARÉVALOS".


"Asunción, 22 de julio de 1998. HONORABLE CÁMARA DE SENADORES: Vuestra Comisión de PETICIONES, PODERES Y REGLAMENTOS os aconseja adoptar el siguiente procedimiento para el juzgamiento del señor Senador Julio Rolando Elizeche, con relación a la Nota presentada por los Líderes de las Bancadas del Partido Liberal Radical Auténtico y el Encuentro Nacional, Senadores José Burró, Luis Alberto Mauro, Juan Manuel Benítez Florentín y Elba Recalde, de fecha 6 de julio de 1998.


En ocasión de su tratamiento en plenaria, el vocero de la comisión fundamentará el presente dictamen.


Dios guarde a vuestra honorabilidad.


FIRMAN: JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD, GONZALO QUINTANA, LUIS TALAVERA ALEGRE, BLAS N. RIQUELME, BLANCA ZUCOLILLO, NIDIA OFELIA FLORES".

"Tema

:
Denuncia contra el Senador Julio Rolando 




Elizeche.

Dictamen
:
Recomendamos adoptar el siguiente procedimiento




para el juzgamiento del Sr. Elizeche.


1.
Fijar el día y la hora en que el pleno de la Cámara se reunirá para estudiar el caso.


2.
Notificar de la resolución al denunciado y a los denunciantes.


3.
El día fijado se escucha primero al denunciante quien acusa y luego al denunciado, posteriormente se escuchan los alegatos primero de la acusación y luego de la defensa que podrá hacerse por sí o a través de un representante.


4.
El pleno pasa a deliberar en sesión reservada sobre los méritos del caso.


5.
Se pasa a cuarto intermedio por (3) tres días.


6.
Transcurridos los (3) tres días, se reanuda la sesión, ahora en forma pública para decidir la condena o absolución. La votación será nominal y pública.


7. 
Se requiere de una mayoría de 2/3 para la condena. La sanción puede ser amonestación, apercibimiento o suspensión por (60) sesenta días sin goce de dieta.


8. 
La resolución se notificará inmediatamente al afectado.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el Presidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales, Senador Bader Rachid Lichi, sobre el dictamen.

SEÑOR SENADOR BADER RACHID LICHI: Señor Presidente: ruego, señor Presidente, que se le dé el mismo tratamiento en el sentido de que la misma sea de carácter reservado. Antes de opinar sobre el tema, señor Presidente, mociono concretamente que la sesión sea de carácter reservado, como establece nuestro Reglamento Interno y por tratarse de un par nuestro de este Senado. Es mi moción concreta antes de entrar en el tema.

SEÑOR PRESIDENTE: Tengo entendido que hay un dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos también sobre el punto, y luego si vamos a entrar en el tema o no, ahí sería reservado, y en el entendido de que si adoptemos el procedimiento que dictamina la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, no hace falta en este momento hacer una sesión reservada. Es mi interpretación.


Tiene el uso de la palabra el Presidente de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, Senador  José Francisco Appleyard.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: Señor Presidente: justamente quería señalar que los fundamentos que se esgrimieron en el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos se ciñe estrictamente a lo que se ha sentado como jurisprudencia y establece el Reglamento de esta Cámara.


Por tanto, si eventualmente el pleno decidiera otra cosa, la Comisión ha recomendado en la forma en que está redactado el dictamen. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Benítez Florentín.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN: Señor Presidente, señores Senadores: yo entiendo que el tratamiento que hace el Presidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales, en realidad si se va a discutir, tiene relación con el punto 4º del dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, que es el tema procedimental.


Yo propondría lo siguiente: el dictamen de la Comisión de Asuntos Constitucionales prácticamente se refiere a disposiciones constitucionales que no habría problemas, por lo menos, tendríamos que aprobarlo en general y en particular, salvo que alguno lo plantee.


Tendríamos que pasar después a estudiar el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos. Tendríamos que aprobarlo en general, en caso de que haya esa aprobación, y después estudiar artículo por artículo el procedimiento. Porque allí, en el punto 4º, si es que se mantiene en su posición el Presidente de la Comisión de Asuntos Constitucionales, en realidad la parte reservada viene recién después de la presentación de los alegatos de la acusación y de la defensa.


Entonces, reservemos para ese momento la discusión si en qué momento comienza a ser reservada.


Entonces, creo que podríamos adelantar mucho, porque evidentemente hoy se está diciendo que no se va a hacer, porque siendo que no se va a hacer, porque aquí mismo dice que se va a fijar un día y hora del plenario, que lo hará el Presidente de la Cámara para una sesión extraordinaria


Por lo tanto insisto, creo que todos estamos de acuerdo, aprobemos estos dictámenes, pienso que en general y en particular, el de Asuntos Constitucionales primero, en general el de Peticiones, y entraríamos en los temas concretos del dictamen de Peticiones. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A consideración la propuesta del señor Senador Benítez Florentín.


Se pone a votación en general y en particular el dictamen de la Comisión de Asuntos Constitucionales.


Los que están de acuerdo, se sirvan levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


En general, aprobar la recomendación del dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.


Los que estén de acuerdo, se servirán levantar la mano. Mayoría.


APROBADO


Aprobado en general.


Entramos a estudiar en particular el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Toléreme una consideración, creo que orilla de todas maneras una cuestión de orden. Yo no creo que sea procedente, señor Presidente y estimados colegas, que entremos a estudiar en particular el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.


La Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos dictamina un procedimiento. Tomamos o no ese procedimiento, y como tenemos a la vista, si hay en especial alguna inquietud de alguna quita o agregado que se haga directamente nomás. Es un dictamen, no un proyecto de Ley. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente: yo quería proponer un procedimiento basado en un antecedente, el más inmediato que tenemos en la Cámara de Senadores. En una oportunidad en el año 1996, hicimos un juzgamiento a un par nuestro, y habíamos establecido un procedimiento sumamente ágil y rápido,  a fin de evitar el manoseo a que pueda exponérsele a un miembro de nuestro Cuerpo.


Y en ese sentido, señor Presidente, yo suplicaría a los colegas, fundamentalmente teniendo como objetivo evitar el manoseo, sin entrar en el fondo del asunto, que es la responsabilidad o la culpabilidad, o la inocencia, la absolución o la condena, de que adoptamos un procedimiento ágil en donde vayamos directamente  al tema en cuestión.


En el año 1996, se trató el asunto primero en sesión reservada, habló el inculpado, el denunciado, hablaron los denunciantes, luego hablaron las personas que ejercían la defensa del denunciado, y se pasó a votar nominalmente.


Creo que es un trámite que en este momento podría desactivar un poco esta suerte de presión que por tantos temas tiene la Cámara de Senadores, y temas que, sin que esto sea grave, son mucho más trascendentes en este momento que vivimos.


Sugiero este procedimiento a los señores Miembros de la Cámara, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Es otra moción. Está la moción del dictamen de Comisión, y está la moción del Senador Diógenes Martínez, que son mociones distintas.


Tiene el uso de la palabra el Presidente de la Comisión de Peticiones, Senador José Francisco Appleyard.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: Señor Presidente: la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, vuelvo a reiterar, solamente se ciñó a establecer un mecanismo procedimental, sin que el mismo sea el indicador al cual tenga que ceñirse estrictamente el tema. Si existe una propuesta en sentido contrario, por lo menos en mi condición, no quiero hablar en nombre de la Comisión porque no he hecho la consulta respectiva; pero en mi nombre particular yo me adhiero a la moción del señor Senador Diógenes Martínez. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Está aclarado. Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: efectivamente, el dictamen de la Comisión de Peticiones, después de examinar otra vez el tema tiene un solo, diría, error, que no es tampoco un error, sino una propuesta donde dice en el punto 6° "transcurrido los 3 días se reanuda la sesión", cuando que el Reglamento habla "dentro de los 3 días". Es decir que son perfectamente compatibles las distintas ideas que se expusieron acá.


El artículo 27 del Reglamento Interno es el que rige el procedimiento y que nos remite al procedimiento para el enjuiciamiento, porque estamos hablando que cuando la Cámara se constituye en Tribunal para juzgar a los miembros de esta Cámara, se usa según mandato del Reglamento el procedimiento para juzgar a los miembros del Tribunal de Justicia.


Yo, señor Presidente, si esto es criterio de la mayoría de la Cámara de Senadores, podemos adoptar para que la Presidencia ordene el procedimiento en la sesión donde vamos a tratar el fondo de la cuestión, y diría lo siguiente y le ruego al señor Presidente de la Comisión de Peticiones que él se adhiere en representación de la Comisión de Peticiones.


Fijado el día y la hora del tratamiento de este caso se pasa, y aquí hay una moción concreta del Senador Bader Rachid Lichi que pide que todo el procedimiento sea reservado o secreto. Aunque el reglamento no establezca, cualquier Senador puede pedir que una sesión determinada sobre cualquier punto sea reservada o secreta. Si consentimos todos, tenemos el primer asunto resuelto y hacemos completamente reservado, salvo uno, que por disposición del Reglamento tiene que ser en sesión pública que es la votación y la sentencia, en eso modificaríamos el reglamento si no lo hiciésemos así.


Y el segundo planteamiento que creo que es también de interés del Senador Benítez Florentín y que lo expresó  claramente el Senador Diógenes Martínez es que hagamos en un solo acto sin cuarto intermedio, el Reglamento nos habilita dentro de los tres días, es decir que podemos hacerlo inmediatamente después de los alegatos la votación y resolvemos en esa misma sesión este problema.


Si es que el Presidente de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos recoge esto, podríamos recomendar ese procedimiento compatibilizando todas las propuestas. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Ramírez Montalbetti.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS RAMÍREZ MONTALBETTI: Señor Presidente: lo estuve escuchando al Senador preopinante y de hecho estamos modificando el Reglamento, porque el artículo 23 que establece que habrá una fecha de audiencia para escuchar la acusación y otra fecha para la réplica. 


Leo: "Cuando el Senado se constituye en Tribunal de Justicia da oficio a la Cámara de Diputados, etc., para que aquélla formule su acusación y esta la escuche. El Senado fijará otra sesión para oír al inculpado y señalar el término de prueba".


Evidentemente se está refiriendo; pero por el Reglamento aquí se acaba de decir que nos estamos remitiendo al Reglamento de la Cámara, y el Reglamento de la Cámara establece dos sesiones distintas. 


Yo creo que de cualquier manera es preferible la moción del Senador Martínez en ese sentido, es preferible porque dice se aplicara en lo que sea pertinente, y al decir en lo que sea  pertinente evidentemente nos está dando a nosotros la posibilidad de establecer un procedimiento mucho más ágil, estoy de acuerdo con eso. 


Por eso esto de los 3 días se puede obviar. Al obviar eso se soluciona todo el tema, y solamente la votación se hace pública, y lo demás reservado en el mismo acto.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador José F. Appleyard.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: Señor Presidente:  quisiera señalar que las expresiones que mencionaba el señor Senador preopinante se refieren única y exclusivamente para el juicio político. En este caso no estamos considerando eso.


Yo quisiera hacer una moción de orden, y en este sentido quisiera proponer que le demos andamiento a la cuestión que está sometida a consideración, y para ello propongo que la sesión sea reservada desde el comienzo, de manera que podamos con tranquilidad tratar un tema tan delicado como es el caso de un Senador de la Nación. Entonces, si se dispone por este plenario, la sesión reservada desde el comienzo ya podemos abocarnos de inmediato a su tratamiento, ahora mismo, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Benítez Florentín.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN: Señor Presidente: nosotros tenemos acá a la vista un dictamen que recomienda un procedimiento, dictamen firmado por todos los miembros de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos. 


Ese dictamen es el que tiene que considerarse ahora en particular por el plenario, es lo que estamos haciendo ahora. El Reglamento establece que cuando el tratamiento es en particular se debe seguir artículo por artículo o período por período. Por lo tanto, yo pido que se respete ese procedimiento establecido en el Reglamento y vayamos analizando las recomendaciones que hace la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, artículo por artículo.


Ése es el procedimiento establecido por nuestra Reglamento, artículo por artículo, o período por período. Una vez que lleguemos al punto de la sesión secreta o reservada, pues  ahí veremos si la Comisión de Peticiones se mantiene o no en la tesitura establecida en su artículo 3º, porque este dictamen, y me adelanto a decir, recién habla de sesión reservada después de la acusación, la defensa y los alegatos.


Está cambiando de criterio la Comisión y puede hacerlo; pero yo tengo el criterio de seguir este procedimiento, y hacer reservada recién después de los alegatos.


Además tengo otro planteamiento, en el artículo 5º, de pasar a un cuarto intermedio de 3 días, que es todo lo contrario a lo que se pretende de terminar en una sola sesión extraordinaria. Tendría que decir "un cuarto intermedio dentro de los 3 días para dar la posibilidad de que en 15 minutos, media hora, una hora o al día siguiente, depende de como transcurra la sesión, en lo que se refiere al artículo 3º.


Yo pido al señor Presidente que se aplique el Reglamento en el tratamiento en particular del dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos. Gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores: yo tengo entendido que la moción del Senador Benítez Florentín es bastante clara, en el sentido de que él quiere tratar ahora este esquema o este procedimiento recomendado por la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.


¿A qué se refiere eso?. Para dar un ejemplo. El punto 1) de la recomendación de la Comisión dice: "Fijar el día y la hora en que el pleno de la Cámara se reunirá para estudiar el caso". Entonces, el que está de acuerdo con eso, y ahí se acopla la moción del señor Senador Bader Rachid Lichi, que dice que de ahí ya sea reservada.


Entonces, el punto 1) es si el pleno está de acuerdo con fijar un día y hora para tratar exclusivamente ese tema, y si va a ser reservada, ahí votamos el punto 1). 


Y después vamos al punto 2). "Notificar de la resolución al denunciado y a los denunciantes", estamos de acuerdo?. Si es así, cedo la palabra al señor Senador Diógenes Martínez para aclarar, porque él tiene otra moción parece.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente: mi moción fue adoptar otro procedimiento al sugerido por la Comisión. Y yo creo, señor Presidente, que lo primero que tenemos que votar es qué procedimiento se adopta.


Y hay dos procedimientos sugeridos: uno, el de la Comisión de Peticiones y otro es el procedimiento que yo propuse. En ese sentido, quiero aclarar que el procedimiento que yo propongo es inmediatamente de aprobados los dictámenes, que solamente indican procedimientos, y que el procedimiento por resolución del pleno ya se va a adoptar, una vez aprobado el procedimiento, se pasa a sesión reservada, y en la sesión reservada se sustancia ya la denuncia.


Ahora, se sustancia la denuncia escuchándole al denunciado, escuchando a los denunciantes, y escuchando a todos los demás que quieran hacer uso de la palabra y luego se vota inmediatamente. Ése es el procedimiento que yo propongo, y creo que tiene que haber una votación, referente a si se adopta el procedimiento de la Comisión de Peticiones o si se adopta el procedimiento que sugiero yo, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Ahora está bien claro. Hay dos mociones bien concretas.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Benítez Florentín, y después pasamos a la votación.


CAMPANILLA

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN: Señor Presidente: aquí lo que se está queriendo es soslayar el procedimiento que plantea o que recomienda la misma Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, y estudiar inmediatamente, porque el artículo 1) de este procedimiento dice: "Fijar el día y la hora en que el pleno de la Cámara se reunirá para estudiar el caso", sería una sesión extraordinaria.


Se está queriendo inmediatamente ahora estudiar. Yo quiero sostener claramente que éste es un tema en que se debe convocar a una sesión extraordinaria, tal como se dice en el punto 1) del dictamen, notificar a los denunciantes, el día fijado se escucha al denunciante y al denunciado, se hacen los alegatos, y luego se pasa a sesión reservada, tal como dice este dictamen.


Quiero decir, como denunciante, que aquí nosotros tenemos que tener grabaciones, elementos de juicio que teníamos que haber aportado. Yo pienso que se debe dar la posibilidad que los denunciantes traigan y acerquen estos elementos de juicio, salvo que se dé un cuarto intermedio, para que el día de mañana nos munamos de esto, que por ejemplo yo no tengo en mi poder. 


Creo que se trata, no quiero hacer ninguna imputación; pero creo que se trata de un procedimiento para sorprender y para tratar inmediatamente el caso y no dar la posibilidad de que los denunciantes hagan la denuncia, la defensa y los alegatos correspondientes.


Aquí se ha aprobado este proyecto de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos en general. Se ha aprobado en general, se ha aprobado quiere decir el espíritu de este dictamen. 


Lo único que cabe aquí estudiar son las cuestiones procedimentales establecidas en ocho artículos. Una vez aprobadas estas cuestiones procedimentales el Presidente que debe convocar a una sesión para estudiar el caso, escuchar a los denunciantes. 


Lo que aquí se puede discutir, yo no estoy en desacuerdo, es si desde el principio va ser o no reservada, no hay ninguna duda, aquí no se dice que desde el principio va a ser reservada. Eso se puede discutir; pero no se puede ahora pretender que la moción del preopinante de que inmediatamente vengamos a hacer el estudio del caso. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Gracias, Señor Presidente. Creo que tenemos que distinguir dos aspectos en esta discusión, si la sesión va ser reservada o no va a ser reservada. O si parte de la sesión va a ser reservada, y si parte de la sesión va  pública, es un tema que se resuelve en el momento, como si vamos a tener o no una votación nominal. Cualquier Senador puede proponer en cualquier momento que se haga sesión reservada y se pueda aprobar o no. Entonces, dejemos el tema si es reservada o no, para discutir después.


Yo creo que hemos aprobado en general el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, como ya lo manifestó el Senador preopinante. Y creo que tenemos que votarlo en particular, porque hay solamente dos puntos, el 5º y el 6º del dictamen, que merecen reparo de algunos Senadores, por lo menos.


Yo entiendo que el cuarto intermedio, establecido en el punto 5º, no precisa ser de tres días y que por lo tanto no hace falta que en el punto 6 diga que: "después de tres días se reanuda la sesión",  el cuarto intermedio puede ser más breve". 

SEÑOR PRESIDENTE: Perdón, señor Senador, disculpe que lo interrumpa. Hay una moción de señor Senador Diógenes Martínez, que se trate ahora, en este momento el tema, ése es el tema central. Una moción de la Comisión de Poderes y Reglamentos y la otra moción del señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Señor Presidente: sobre el punto. La moción del señor Senador Diógenes Martínez, constituye una moción de reconsideración, puesto que nosotros ya hemos votado el Dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos en general y él está proponiendo un procedimiento distinto; por lo tanto corresponde que solicite una moción de reconsideración para adoptar un procedimiento diferente.


Yo sugiero, señor Presidente, que pasemos a la votación en particular del dictamen. Un Senador preopinante manifestó algunas dudas sobre el tratamiento en particular de los dictámenes, eso es generalmente cierto porque generalmente los dictámenes se remiten a recomendar la aprobación o el rechazo o eventualmente la aprobación con modificaciones, y por lo tanto, se vota en general y en particular al mismo tiempo, como se votan los Convenios o los Acuerdos Internacionales; pero éste es un dictamen distinto, es un dictamen complejo que contiene ocho incisos, y por lo tanto, corresponde su tratamiento en particular, que es lo que estoy solicitando, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Senadores: éste es el tercer punto de vista. Según el criterio del señor Senador Diego Abente, que el dictamen en general de Peticiones, Poderes y Reglamentos, fue aprobado. Y estamos en el estamento del tratamiento en particular, sobre el procedimiento sugerido por Peticiones, Poderes y Reglamentos, en ese estadio estamos ahora, entonces, nos cabe en este momento, llevar a votación las dos mociones, la moción de Peticiones, Poderes y Reglamentos, por un lado, que aconseja en el punto 1) que el tratamiento del pleno de este tema, se haga en un día y hora a fijarse. Y la moción del Senador Diógenes Martínez, es que ese día y hora sea hoy, ahora. 


Entonces, la moción del Senador Diego Abente, él está mocionando, opinando, que la moción del Senador Diógenes Martínez tendría que venir, a través de reconsideración del tema, de reconsiderar el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, porque ya ha sido aprobado en general.


Ésas son mis sugerencias para los que vayan opinando opinen sobre este punto, señores.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Ruego que me toleren y de ser posible, me acepten la sugerencia. Vamos a facilitar el trámite, porque si entramos en los argumentos reglamentarios y reglamentaristas, evidentemente, que esta discusión puede llevar horas, porque puede obviarse la reconsideración, que bastante forzadamente, desde mi punto de vista, se pone como condición y se entra en lo que el propio Senador Diego Abente dijo del tratamiento en particular y ahí la gente que tenga interés de tratar hoy mismo, presentará las modificaciones pertinentes.


Yo creo, señor Presidente y señores Senadores, que el Presidente de la Comisión de Peticiones, justamente en el ánimo de facilitar el procedimiento, se ha allanado a la propuesta "Senador Diógenes Martínez". Entonces, señor Presidente, "isencilloiterei kóa jaliquidasérô la discusión ya trata kóa térâ nahániri, javota péva, ha inmediatamente javota reservádapata térâ nahániri la sesión", y simplemente la mayoría va a decir eso, están suficientemente fundadas las razones de una y otra propuesta, señor Presidente.


Es lo que ruego por su intermedio, que votemos, si vamos a tratar el punto el día de hoy o no y como consecuencia si la sesión va a ser reservada o pública. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias. Tiene el uso de la palabra el señor Senador, Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Señor Presidente: creo que el preopinante ha seguido una línea que en muchos de los oradores ha existido, que es la línea de la agilización. Por lo tanto, me allano a su propuesta y yo quiero aclarar que nadie puede ser sorprendido porque hoy se trate el tema, esto estaba en el orden del día y nadie puede decir que el dictamen de la Comisión de Peticiones, ya era una Ley para seguir el procedimiento.


Los que tuvieron interés o los que tienen interés en el tema, tenían que haber venido preparado hoy. Así es que, señor Presidente, de que no existe ánimo de sorprender. Yo creo que acá conocemos muy bien las posiciones de cada uno y sabemos que a nadie se le va a sorprender.


Por eso, señor Presidente, yo me allano al procedimiento de agilización planteado por el preopinante, que coincide con todo el ánimo de llevar adelante este procedimiento con el menor manoseo al denunciado, sin afectar esto, reitero, la inocencia o absolución del mismo.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana.

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Me abstengo, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador José Francisco Appleyard.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: Señor Presidente: quiero señalar, que es absolutamente claro; el dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, dice clarito: "Fijar el día y la hora en que el pleno de la Cámara se reunirá para estudiar el caso". 


Este dictamen, cuando lo estudiamos en la Comisión, cuando lo analizamos y cuando lo emitimos, se refería in abstracto, es decir, pretendíamos una suerte de pequeño reglamento que sirva para el procedimiento de juzgamiento. Quiere decir, que cuando la Presidencia consideró oportuno introducir en el orden de sesión y se notificó a los señores Senadores que estaba el tratamiento de la denuncia formulada contra el Senador Elizeche, significaba que el procedimiento se iniciaba, se cumple con el primer punto de nuestro dictamen en la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos.


Por tanto, considero yo, que lo que debe debatirse, como lo dijo un Senador preopinante, es simplemente, habiendo dos mociones, si la moción del numeral 1 se vota por una o por otra. Hay una moción concreta que he hecho, señor Presidente, de que la sesión sea reservada, también debe considerarse, porque he mocionado desde el comienzo que la moción sea reservada, no se ha considerado aún eso, señor Presidente. Muchas gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Perdón, la sesión ésta que sea reservada, la hizo el señor Bader Rachid Lichi. Y posteriormente, se consideró que cuando entremos en el fondo de la cuestión, sea reservada. Así quedamos de acuerdo.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: Perdón, señor Presidente, eso no se votó y no se decidió, simplemente fue una sugerencia.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Gonzalo Quintana. 

SEÑOR SENADOR GONZALO QUINTANA: Señor Presidente: me veo obligado a aclarar lo siguiente: no es cierto lo que dice el Presidente de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, no hicimos ninguna formulación en abstracto, hicimos una interpretación del Reglamento, en los términos del Art. 27, última parte, en la convicción, al contrario de lo expuesto, de que esto iba a establecer el procedimiento y luego se iba a establecer la discusión de fondo. Es más, fue a pedido de él, para que se pueda preparar la defensa y acá, con esa convicción se trataron las cosas en las bancadas y lo que se quiere es sorprender a la acusación. 


Señor Presidente, realmente es oportunista este planteamiento, sin lugar a dudas, porque no están dadas las condiciones por las dos partes, porque hay seis Senadores que acusan y que tienen el derecho de preparar su sesión, tienen el derecho de preparar sus pruebas y tienen el derecho de preparar su alegato, así como la parte que es acusada.


De cualquier manera, señor Presidente, creo que, la supuesta protección que se quiere dar al acusado colega por la falta de manoseo, esta actitud va a provocar un manoseo innecesario, no solamente de la Cámara de Senadores, no solamente del acusado sino de la Cámara de Senadores. Es un planteamiento oportunista, señor Presidente.


De cualquier manera como aquí se dijo es cuestión de votar, y se resolverá por mayoría como todas las cosas en esta Cámara; pero quería hacer esa aclaración. Nada más, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Solamente para pedir, señor Presidente, que se vote el dictamen en particular. El dictamen contempla fijar el día y la hora en que el pleno de la Cámara se reunirá y se va a fijar, como un amigo me decía, el 31 de junio o se va a fijar la fecha que sea. Se vota la fecha y se van siguiendo los ocho puntos del dictamen y se va resolviendo cada uno de ellos, que contempla cada una de las inquietudes planteadas en esta Cámara.


Solicito, señor Presidente, que siguiendo el Reglamento, habiéndose agotado la discusión en general, se pase a la discusión en particular. Es todo, gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: Tengo entendido que es una moción. Una moción del Senador Abente, señores, que se pase a votar el apartado 1. Hay dos mociones, una moción que se fije día y hora. Por qué no se fija día y hora, los que mocionan que sea otro día, que fijen por favor.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Con su generosidad, señor Presidente, es que no hay confusión, en este momento estamos en estadio de tratamiento en particular, cuando discutamos cada uno de los incisos, podría haber dos, tres, cuatro mociones sobre los incisos, entonces vamos a decir, "estamos en tratamiento en particular, inciso primero fijar día y hora" y ahí se hacen los tratamientos. Gracias, Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Esto, lo que estoy diciendo, como hay dos mociones, uno que el día y hora, el tratamiento de esto sea el jueves 30 de junio a las 13:15 horas, ustedes fijen que día y hora.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Que sea el martes, la semana que viene la sesión extraordinaria. Gracias.

SEÑOR PRESIDENTE: El Senador Diego Abente, mociona que sea martes a las 08:30 horas.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Parece que tenemos una memoria muy frágil, o amañamos las cosas.


Cuando votamos en general, y se iba a votar en particular, no sé por qué regla de tres, porque no recuerdo en algunos años de Cámara, que un dictamen se vote en general y en particular, yo ruego que alguien me recuerde un precedente desde un dictamen de procedimiento se vote en general y particular, si es apenas una opinión de la Comisión, y en ese momento yo rogué por intermedio de la Presidencia, y no me consta que haya habido oposición, haya sencillamente que si alguien quería agregar, quitar, o modificar algún punto, dije la frase, "como tenemos a la vista el procedimiento recomendado que así se haga".


De repente en el fragor de la discusión y habiendo mociones que requieren votación previa, como la de que sea secreta la sesión, se esgrime un recurso, para mí rarísimo, de que estamos en el estadio de votación del tratamiento en particular, y entonces, por qué regla de tres, discutimos todo lo demás.


Yo creo, señor Presidente, que si tomamos la propuesta Abente, es que vamos a descalificar bastante la formalidad de la sesión, y la imagen de la Cámara. O sea que todo lo demás se discutió de contra mano, y repito el reglamento marca que algunas mociones tengan tratamiento inmediato con debate breve, acá el debate ya no fue breve,  fue larguísimo. Y ahora vamos a volver a una cuestión y repito, no tiene sustentación reglamentaria el dictamen, no tiene por qué votarse en general y en general, no es un proyecto de ley, no es un proyecto de resolución, no es un proyecto de declaración, es una opinión, es un parecer.


El Presidente de la comisión  dictaminante se allanó  a una propuesta, resulta que también desconocemos eso; pero estamos actuando muy infantilmente, Presidente. Yo ruego que retomemos lo que el reglamento manda, ha habido una propuesta del Senador Diógenes Martínez, el Presidente de la Comisión dictaminante se allanó, aclarando que lo hacía como Presidente porque no tuvo oportunidad de consultar a sus miembros, los miembros de la Comisión, ninguno de ellos opinó en contrario, no sentó posición diferente.

      Entonces, repito Presidente, votemos si tratamos hoy, o el martes como propone el Senador Abente, decidido eso, resolvamos si es reservado o no y san se acabó. Es todo y gracias, señor Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Perdón, eso es lo que estoy tratando, Senador, hace media hora.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diego Abente Brun.

SEÑOR SENADOR DIEGO ABENTE BRUN: Lastimosamente parece que el Senador Galaverna después de todo atendió a una intervención que hice con anterioridad, y la intervención que hice se refería, a que en el caso de la votación de los dictámenes por la aprobación, o por el rechazo, o por la aprobación con modificaciones, se trata de un dictamen que tiene solamente un texto, se aprueba o se rechaza, o se aprueba con modificaciones. Entonces se vota en general y en particular, después se discute en particular cada uno de los artículos con el dictamen de la comisión respectiva, es más, es el dictamen de la comisión respectiva el que se estudia y no el proyecto original.


Por lo tanto, yo considero que se aplica. Si el señor Senador desea sesión secreta ahora, yo no tengo absolutamente ningún reparto, ahora mismo sesión secreta, ningún inconveniente.

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a votar, si se trata hoy o si se trata otro día, y después fijamos que día, y el Presidente va a fijar que día se va ha tratar.


A votación la moción del Senador Diógenes Martínez para tratarse en este momento, en este día, en esta hora, este tema. Los que estén de acuerdo, se sirvan levantar la mano. Veintiún votos, cuarenta presentes, reúne, se trata entonces en este momento.


Ahora si la sesión va ser reservada o pública. Los que estén de acuerdo que sea sesión secreta, se sirvan levantar la mano. 


Que se lea por Secretaría el Art.115.

SECRETARIO: Art. 115.- del Reglamento Interno Numeral 11. "Que el Senado pase a sesión secreta, o se constituya en comisión". Y Art. 117, "Las mociones de orden requieren para su aprobación, mayoría de dos tercios, y podrá ser repetida en el curso de la sesión sin que ella implique moción de reconsideración".

SEÑOR PRESIDENTE: Los que quieren sesión secreta, que voten por favor, se requieren dos tercios. Minoría.


RECHAZADO


La sesión será pública.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Benítez Florentín.

SEÑOR SENADOR JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN: Señor Presidente: dado el giro de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos que pasa por encima de todas las recomendaciones hechas en ese dictamen, recomendación que dice: "1º. Fijar el día y la hora en que el pleno de la cámara se reunirá para estudiar el caso", fijar, es decir, acá tenemos que aprobar y dejar a cargo del presidente así lo entendemos. "2º. Notificar de la resolución al denunciado y a los denunciantes"; "3º. El día fijado se escucha primero al denunciante, quien acusa y luego al denunciado, posteriormente se escuchan los alegatos, primero de la acusación y luego de la defensa que podrá hacerse por sí o a través de un representante"; "4º. El pleno, después de esto pasa a deliberar en sesión reservada". Recién allí pasa a deliberar en sesión reservada, sobre los méritos del caso. "5°. Se pasa a cuarto intermedio por tres días", cosa que no estábamos de acuerdo con eso nada más, habíamos planteado la posibilidad de una modificación a estos puntos. "Transcurridos los tres días se reanuda la sesión ahora en forma pública", allí en forma pública, "para decidir la condena o absolución, la votación será nominal pública", etc.

      Dado que, aquí la comisión evidentemente ha salido de su propio criterio, para hacer que aquí se trate la cuestión, sin dar la posibilidad de reunir los elementos de trabajo que tienen que tener los acusadores, también la defensa; pero por lo visto la defensa no tiene ningún problema.


Creemos que aquí hay una maniobra que para nosotros resulta inaceptable en el tratamiento de un caso tan delicado que interesa los intereses de la República, y por lo tanto nos retiramos de la sesión, la Bancada del Partido Liberal Radical Auténtico.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Angel José Burró.

SEÑOR SENADOR ÁNGEL JOSÉ BURRÓ: Señor Presidente, señores Senadores: ésta es la mañana que podríamos calificarla de insólita. Durante tres horas hemos analizado los problemas que afligen a Senadores y a ciudadanos que son amenazados en su vida, y que corren peligro de perder la vida, porque hay circunstancias que supuestamente la Policía, el Gobierno, los Juzgados no son capaces de precautelar.


No nos hemos ahorrado adjetivos y calificativos sobre supuestas irregularidades: ineficiencia, incapacidad, indiferencia del Poder Judicial, de la Policía, hasta de los representantes de la Iglesia. 


Y resulta que en este Senado vamos a constituirnos en Jueces, y pareciera que no hay nada, no tiene ninguna importancia esta situación, se está poniendo en tela de juicio el comportamiento de un colega, hay una denuncia fundada por escrito, que ha tenido un trámite y tenemos que tratar este tema sobre tablas, sobre la marcha, apresuradamente, es una absoluta falta de respeto a los que hemos denunciado, y al denunciante.


Qué prisa hay, después de cinco horas de sesión, en aprovechar este momento, por lo visto especial, por eso dije esta es una mañana insólita, no entiendo por qué esta mañana de jueves 30 de julio tenemos que resolver un tema como éste, o es que es una "pavada", o es que es algo irrelevante, o es que es justo que nos comportemos como aquellos Jueces, que no tramitaron como correspondían la denuncia sobre hechos concretos ocurridos en esta misma sala de sesiones, como reclamaba el Senador De Vargas. Pero qué prisa tenemos señores?, cuál es la urgencia?, hay que debilitar a la defensa o hay que aprovechar la eventual indefensión del acusado?.


Qué les parece si yo les digo que tengo acá en mi bolsillo, grabaciones que los comprometen, podría decirlo si así fuera. Y si así fuere cómo se defiende. Por eso, yo, señores les llamo la reflexión, no es la primera vez que invito a este Cuerpo a reflexionar.


No tomemos decisiones apresuradas. No veo que se tenga que agredir ni agraviar a una persona que fue denunciada en su tiempo, con fundamentos, según los denunciantes, que ha presentado descargos con argumentos según el denunciado. Pero vamos a trabajar con seriedad.


Señor Presidente, de igual manera que los colegas de la Bancada Liberal, pido permiso para retirarnos con los Miembros de la Bancada del Encuentro Nacional.

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Pedimos, señor Presidente, un cuarto intermedio para dialogar con las demás Bancadas. Si puede ser de diez minutos.

SEÑOR PRESIDENTE: Cuarto intermedio de diez minutos.


SON LAS 13:50 HORAS


CUARTO INTERMEDIO


SON LAS 14:05 HORAS


NOTA PRESENTADA POR LOS LÍDERES DE LAS BANCADAS DEL PARTIDO LIBERAL RADICAL AUTÉNTICO Y DEL ENCUENTRO NACIONAL, SENADORES JOSÉ BURRÓ, LUIS ALBERTO MAURO, JUAN MANUEL BENÍTEZ FLORENTÍN, ELBA RECALDE, DE FECHA 6 DE JULIO DE 1998, POR LA CUAL "PRESENTAN DENUNCIA CONTRA EL SENADOR JULIO ROLANDO ELIZECHE, CON RELACIÓN A DECLARACIONES FORMULADAS EL DÍA 3 DE JULIO DEL CORRIENTE AÑO, REPRODUCIDAS PROFUSAMENTE POR LA PRENSA NACIONAL, DONDE PLANTEABA LA POSIBILIDAD DE DISOLUCIÓN DEL CONGRESO NACIONAL".

SEÑOR PRESIDENTE: Habiendo quórum, se reanuda la sesión.


Tiene el uso de la palabra el Presidente de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, señor Senador José Francisco Appleyard.

SEÑOR SENADOR JOSÉ FRANCISCO APPLEYARD: Señor Presidente: quisiera hacer una propuesta concreta en el sentido de que llevemos esta sesión de acuerdo con la recomendación de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, punto 1, al día martes, a los efectos de que se continúe con el orden del día.


Quisiera, también, señalar que el tratamiento que debemos dar es en particular, punto por punto, al dictamen de la Comisión de Peticiones, Poderes y Reglamentos, y quisiera también dejar muy en claro en esta plenaria y que quede constancia de ello, de que cualquier propuesta modificatoria, deberá ser sometida a votación y que la decisión, la modificación de este dictamen deberá ser por simple mayoría. Gracias, Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: ¿No hay objeción a la moción?.


Tiene el uso de la palabra el señor Senador Juan Carlos Galaverna.

SEÑOR SENADOR JUAN CARLOS GALAVERNA: Señor Presidente: en primer término, para acompañar la propuesta presentada. En segundo término, felicitar al Senador Abente su eficiente gestión y en tercer término, presentar un breve ruego, que los resultados de las votaciones no motiven calificaciones degradantes para los Senadores, bloques o bancadas que hayan votado en un sentido diferente al de la tesis que uno sostiene y al del voto que se aplicó. Vamos a tener todavía muchas contingencias, y en ese sentido, señor Presidente, creo que una actitud de retiro, que es un recurso parlamentario absolutamente correcto, me parece también saludable que en el pleno, expongamos nuestros criterios, nuestros disensos y hasta lo que nos parezca digno de descalificarnos, o calificar degradantemente; pero no salir de la sesión y hacer acusaciones que denigren, repito, a personas o a grupos de personas que integramos este Cuerpo. Es todo y gracias, Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, señor Senador. Tiene el uso de la palabra el señor Senador Diógenes Martínez.

SEÑOR SENADOR DIÓGENES MARTÍNEZ: Presidente: quiero solamente completar la información.


El acuerdo al que se arriba es continuar este tema y agotar este tema en una próxima sesión que usted convoque y de paso, si se puede, completar también el orden del día establecido; pero fundamentalmente, es que en la próxima sesión se debe agotar el tema del caso Elizeche y queda a su cargo convocar a una sesión correspondiente para el efecto. Es todo, Presidente.

SEÑOR PRESIDENTE: A votación la moción de cuarto intermedio. Mayoría.


APROBADO


En uso de mis atribuciones, convoco el martes 4 de agosto, a las ocho y treinta horas a una sesión extraordinaria sobre este tema.


Se levanta la sesión.


SON LAS 14:10 HORAS


CUARTO INTERMEDIO
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